

# NÉPNEVELŐ

A MAGYARORSZÁGI KATH. TANÍTÓSÁG HIVATALOS LAPJA

Kiadja a SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT Budapestben.

Megjelenik minden héten egyszer, vasárnap.

Megkapja e lapot minden kath. nép-  
oktatási intézet egy példányban ingyen.

Előfizetési ár: egész évre 6 K.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

Szerkesztőség és kiadóhivatal

BUDAPEST,

VIII., Szentkirályi-utca 28.

(SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT)

A pályázati hirdetéseknek minden egyes szorot,  
minden közlés után 6 fillér fizelendő.

Allandó hirdetéseknek nagyobb kedvezmény.

Kiseb hirdetésekre külön árszabás.

Egész oldal...kor. 50.— Negyed oldal...kor. 15.—  
Fél oldal... \* 28.— Nyolcad oldal \* 10.—

A díjak előre bekiüldendők a Szent-István-Társulathoz.

## Hivatalos tankönyvjegyzékünk.

Lapunk mai számához mellékelten jut a katolikus tanítói kar kezébe a jövő iskolai évre megállapított és érvényes hivatalos tankönyvjegyzék, melyet a magas püspöki kar megbízásából a katolikus tanításügy hivatalos és irodalmi szerveként az Országos Katolikus Tanügyi Tanács és a Szent-István-Társulat bocsátanak közre.

Két ok ösztönöz arra, hogy ez alkalmat fölhasználva, nyomatékosan reámutassunk az ezzel összefüggésben lévő jelentős momentumokra.

Az egyik, nagyon is jelentős körülmény, ami hosszú esztendők mulasztását fogja, ha nem is eléggé korán, de gyökeresen megszüntetni, az, hogy az 1909. 10. iskolaév lesz az első, melyben érvénybe lép az immár minden illetékes fórumon megerősített és elfogadott *«Fegyelmi szabályzat»* ama rendelkezése, mely szerint **fegyelmi vétséget követ el az a tanító, aki az itt közölt hivatalos jegyzékbe föl nem vett tankönyvet használ s e vétsége megtorlásául állásából is elmozdítható.**

Hogy mennyire szükséges volt e rendelkezésnek az életbe léptetése, arról mindazok tanuskodhatnak, akik katolikus népiskolai tanügyünk egész nagy területét áttekinthetik s a részletekbe is bepillanthatnak. Az egyházi főhatóságoknak a Szent-István-Társulat részére összeállított hivatalos kimutatásaiból megdöbbenéssel látja az ember, hogy vannak egyházmegyék, ahol az iskoláknak túlnyomó részében nem engedélyezett tankönyveket használnak; hogy vannak katolikus iskolák, hol alig egy-két engedélyezett tankönyvre bukkanhatunk csak. Az ilyen szomorú állapotok létrehozását, a ha csak szörványosan is előforduló rosszakaraton kívül, legfőképen a katolikus és magyar betegségek: a nem-törődömségnek rovására kell írunk.

Most azonban — úgy hiszük — e leverő állapotok meg fognak szünni. S ha e reményünk bevalik, akkor inentől kezdve datálhatjuk a katolikus iskolaügy újabb, örvedetesebb kor-

szakát, mely méltóan kapcsolódik hozzá a közéletünk minden terén győzelmesen előrehaladó katolikus restauráció egészéhez.

A másik nem kevésbé fontos dolog pedig, amire itt reá akarunk mutatni, az, hogy kath. iskoláink egyházi, tehát legilletékesebb főhatóságai már régóta és ismételten elrendelték, hogy a **katolikus iskolák számára engedélyezett tankönyvek közül első sorban a Szent-István-Társulat kiadványai használtsanak** és csakis abban az esetben veendő használatba a más, a nem kifejezetten kath. irodalmi intézetek és könyvkiadók iskolakönyvei, ha azonos tárgyat a Szent-István-Társulat még nem adott volna ki. Ezek a rendelkezések is, amily fontosak, ép oly természetesek. Természetes az, hogy a katolikus egyházi hatóság a katolikus iskolák számára a katolikus irodalmi társulat korrekt katolikus tankönyveit teszi kötelezővé.

Két tényező fordul meg az itt hivatkozott rendeletek életté válása: a tanítóságnak hivatása minden részéhez hű buzgalmán s az iskolai hatóságok lelkiismeretes és erélyes ellenőrzésén. Nem kétségeskedünk, mindkét tényező teljes mérvben meg fogja tenni kötelességét.

A katolikus közelet termőföldjein új idők egészséges áramlata lengedez. A minden vonatkozásában célirányos, legparányibb részletében is tervszerű, öntudatos munkának biztató jeleivel találkozunk minden téren. De a katolikus restauráció nagy gondolata csak úgy valósulhat meg, ha minden tényező minden téren és minden alkalommal e nagy munkának a szolgálatában áll és minden cselekedete e célra irányul. A katolikus népnevelés eredményes voltára lényeges befolyással van az, hogy kizárólag katolikus szellemű tankönyveket használjunk. Felsőbb hatóságaink, lelkiismeretünk és hivatásunk iránt tartozó szent kötelességünket teljesítjük tehát akkor, mikor e jelszó szerint járunk el: **Ki az iskolából a nem katolikus iskolakönyvekkel!**

Wohlmuth Ernő.

## Vélemények.

1. Az országos kath. Tanügyi Tanács által megvitatásra kitüzött tételre vonatkozólag a nagykarolyi kerületi rom. kath. tanítói körnek véleménye a következő:

1. «A család és iskola együttes feladatai a gyermek-*ifjúság vallásnevelési nevelése érdekében.*» A tétel fontossága vitán felül áll iskoláinknak éppen ez képezi különleges ismertető jellegét, hogy egész tanítói munkálkodásunkon annak minden egyes mozanatán meglátjuk a vallásnevelési szellem: ez iskoláinkban az élető. Teljes tudatában vagyunk annak, hogy iskolai munkálkodásunk a család támogató közreműködése nélkül nem lehet sikeres. Ha a család szelleme, befolyása más, az iskolával ellentétes, akkor lépten nyomon megsemmisít, amit az iskola épít. A siker feltétele: a család és iskola együttműködése. Azért szükséges a tanítók és szülők gyakori érintkezése.

2. «A köznevelés gyakorlatias iránya és ennek határa a népiskolai nevelés és oktatásban.» Gyakorlatias irány, ez a mai kor jelszava. Mindent ebből a szempontból néllnek meg, mindennek ez adja meg az értékét. All ez az iskola, a tanító munkájára is. Az életnek nevelünk s azért e munkánkban a mindennapi élet követelményeire legyünk tekintettel. Azt tanítsuk, annyit és úgy, hogy majdan az életben boldogulni tudó, az élet küzdelmeivel szembezállani kész és képes emberek kerüljenek ki iskoláink falai közül. Neveljünk tehát gyakorlatias érteket, de a szív nemesebb érzelmei, az élet ártatlan örömei iránt fogékony lelki embereket... Az új tanterv már részben a gyakorlatias irány jegyében készült. Azonban iskoláinkban a gyakorlatias irány akkor fog valóban érvényesülni, ha képzőintézetünk ilyen szellemű tanítókat bocsátanak ki. Tehát első sorban tanítóképzőintézetünkben kell a gyakorlatias iránynak minden tekintetben érvényesülnie s iskoláink majd szükségszertleg alakulnak át.

3. «A 1907. évi XXVII. t.-c. mely intézkedési érinthetik a hitvallásos iskolák jellegét? A törvény ezen intézkedéseinek magyarázata. Mik a kath. iskolák védelme szempontjából az iskolafenntartók és a magyar keresztény társaságok legsürgősebb teendői?»

A kath. iskolák jellegét érinti maga a törvény szelleme, amennyiben ezen törvényben az az elv van szentesítve, hogy az állam a legfőbb rendelkezési jog az iskolák fölött. Az egyháznak ősi, Istentől nyert jogát az iskolák alapítására és fenntartására a törvény gyökereiben támadja meg. Serelemnek tartjuk az iskolákra e törvény következő intézkedéseit:

12. §. 3. bekezdés. Az államsegély megvonható, illetőleg megtagadható, ha azt fontos állami érdekek kívánják. Már pedig ez egyértelmű az iskola beszüntetésével: mert a kath. iskolák ellenségei, a mindenáron való államosítás hívei, ha érdekük kívánja, bármikor találhatnak ilyen «fontos állami érdeket», annál inkább, mert hogy forog-e fenn ilyen fontos állami érdek, azt a vallás és közoktatásügyi kormány bírálja el.

12. §. 6. bekezdés. Ujjonnan szervezett hitfelekezeti iskolák csak az esetben tarthatnak igényt államsegélyre, ha a szervezés a miniszter beleegyezésével történt. Ez bővebb magyarázatot nem igényel.

13. §. A hitfelekezeti iskolafenntartó elveszti iskolafenntartási jogát, ha a tanítói javadalmat nem képes megadni és államsegélyt nem akar igénybe venni. Az egyház szempontjából szintén serelemes intézkedés.

20. §. Az államsegély megadása azon feltételhez van kötve, hogy a hitvallásos iskolákban a miniszter által is jóváhagyott tanterv, tankönyvek és taneszközök használatassanak.

21. §. 200 koronát meghaladó államsegélyt élvező tanítók alkalmazása a miniszter jóváhagyásától függ. A miniszternek ismételt visszavetési joga és végre kinevezési joga is van.

23. 24. és 25. §. Fegyelmi ügyekben biztosítanak a miniszternek beleszólási, sőt legfőbb intézkedési jogot.

27. §. Adott esetben a miniszter a hitvallásos iskolát bezáráthatja s helyébe állami iskolát állíthat.

29. §. A hitvallásos iskolához a miniszter nevezhet ki tanítót... Ezen intézkedések némelyike egyenesen a hitvallásos, tehát a kath. iskolák fennmaradását is veszélyeztetik, más részük beleszólási jogot biztosít az államnak iskoláink belügyeibe. Azért a katolikusoknak vallásuk érdekében kötelességük iskoláikat minden illetéktelen beavatkozástól lehetőleg megóvni s azoknak tiszta kath. jellegét fenntartani. A védekezés tisztán anyagi kérdés. Minthogy az állam az anyagi segélynyújtás alapján követeli a beavatkozási jogot, tisztán áll előttünk a feladat: anyagilag kell iskoláinkat biztosítanunk, hogy ne legyünk kénytelenek az állam segélyét igénybe venni. A nép a mindenféle adóval már agyon van terhelve: további megadóztatást e célból reá vetni lehetetlen. Csakis társadalmi úton védekezhünk s e téren már kész szervezetünk is van az *Országos Kath. Magyar Iskolagyűlés*, melynek célja a kath. hitvallásos iskolák gyamohtása és megvédése. Tomóritsük a katolikusokat ezen egyesület kebelében, ezen egyesület zászlója alatt a kath. iskolák védelmére.

4. «A 1891. évi nyugdíjtörvény revíziójának sürgetése.» Kivánalmaink: 1. A nyugdíjinteztetbe való felvétel ne a 20., illetve 21. életévhez legyen kötve, hanem a tényleges szolgálathoz, illetve a tényleges rendes tanítói működés kezdetéhez.

2. A kántortanítók egész javadalma számítassék be a nyugdíjba. 3. A jövedelem nagyobbodásakor fizetendő 50% befizetés szünjék meg. 4. A teljes nyugdíj nem 40, hanem 30, esetleg 35 évi működése után legyen esedékes.

1909. május 13-án tartott tanítói körgyűlésből.

*Koztra Ignác* Schmiel Ferenc  
t. kanonok, esperes, elnök. kántortanító, jegyző.

II. «A Sopronvidéki rom. kath. Néptanítógyűlés» soproni járásköre tárgyalta az O. K. T. T. által kitüzött tételt a nyugdíjtörvény revíziójáról és abban állapodott meg, hogy a tanítók memorandumát elfogadja, de azt bővíteni óhajta azon kivánásának kifejezésével, hogy nyugdíjas tanító ne fizessen illetéket és hogy 5—10 éven belül munkaképtelenné vált tanító ne kapjon csak végkielégítést, hanem annak állandó megélhetes biztosíttassék.

## Leánynevelésünk a népiskolában.

A nép leányait 1868-ig a háznál nevelték. Ekkor kimondatott az általános tankötelezettség, amely a leányokra is vonatkozik. E szerint a kis leány, 6—12 éves korában:

*össze:* nem sertés-, libahizlalással, csirke-, tyúketetéssel, kendermunkával, a konyhában való apró-cseprő segítésével;

*télen:* nem fonással, szövéshez való előkészüléssel, varással, szobatisztogatással;

*tavasza:* virágos és veteményes kertkezeléssel, ültetéssel, kapálgatással; *hanem:* 8—10 hónapon keresztül írással, olvasással, nyelvtannal, történelemmel, számtannal, természetrajzzal, fizikával, vegytannal, polgári jogok és kötelességek tanulásával, földrajzzal és más eféle dolgokkal van elfoglalva.

*Ez az egyik tény.*

*A másik tény,* hogy: a háznál a kis leányok mozogtak, ide-oda küldözték őket s ezzel ügyesedtek; apró-cseprő munkát bíztak rájuk; használták szemüket, fülüket, orrukat, inyüket, ujjukat. Segítettek kis testvérkéjük dadálásánál, s ezzel

az anyai teendőket megszokták, *nem volt az rájuk irtózat*. Belé szoktak a napi életbe, a napi munkába s egész testük e szerint fejlődött ki.

Ma? 8-tól 11-ig és délután 2—4-ig iskolai fegyelem alatt állnak s az életre vajmi keveset erő ideális irányú dolgokkal foglalatoskodnak. Testük nem mozog; érzékszerveik egyirányba vannak lekötve.

És: van feminizmus, van egykerendszer, van veszedelmes prostitúció, van felbomlott családi élet, vannak szerelmi tragédiák.

Gondolkodtunk-e e két tünemény összefüggése és egymásra vonatkozása fölött? Aligha.

Erdemes tehát ezt a kérdést firtatni, mert bár mennyiségtani tételeket aligha fogunk kisűtni, annyit elérünk, hogy ezen különös változások felett szemlélődés jön létre s talán idővel magát az igazságot is megtaláljuk.

A legelső, amit megállapíthatunk e tényekből, hogy a *leánynevelés hazánkban 1868-tól kezdve a férfi nevelés témáját vette fel*. Először is a legtöbb helyen átlag a leányokat nem nők, hanem férfiak nevelik, mert hisz csak nem az összes osztatlan iskolákban férfitanítók vannak alkalmazva. A nőtanítók száma a férfiakéhoz képest: 5: 1-hez. Férfi lélek hat a leánykák lelkére, tehát ugyanazon eszmék működnek, amelyek a fiú nevelésben. A tankönyvek is inkább fiúk számára íródtak.

Magyarán mondva *népiskolai leánynevelési rendszerünk nincs*. És aztán esodálkozunk, hogy a nők ugyanazon jogokat, ugyanazon foglalkozásokat, ugyanazon szokásokat kezdik űzni, mint a férfiak, sőt mivel a férfiak anyai kötelességeket nem ismernek, az aszonyok is e szokást kezdik öhajítani. Hát mit tegyenek szegények, ha így neveljük őket? Ha örömeik, fájdalmaik, lelkük egész eszmevilága, testük mozgásának berendezése, érzékeik felfogó működése férfiak útján nevelődik, akkor hogy lehet kívánni, hogy tevékenységük, gondolkodásuk más legyen. Igaz, hogy a természet adta sajátságok nem semmisülnek meg, de — s ez a legnagyobb baj, eltompulnak és elferdülnek.

Ezekben arra kívántunk rámutatni, hogy a magyar nőnevelés gyakorlatilag és lélektanilag merőben téves irányba indult. A neveléstudománynak s a pedagógusoknak nem volt és nincs elég erejük, hogy a leánynevelést helyes irányba tereljék. Felmerül tehát annak szükségége, hogy ezzel a kérdéssel behatóan kezdjünk foglalkozni és pedig azért, mert a nőkérdés kapunk előtt áll s a legveszedelmesebb irányba indul annak megoldása. A téves alapon indult nevelés, téves és veszedelmes problémákat vet felszínre.

Mik is ezen téves irányok?

1. Az *anyaság korlátozása*.

Ezt ugyan senki sem akarja és senki sem helyesli, de meg van. Egyes vidékeken annyira terjed, hogy a hatóságok, sőt az államkormány foglalkoznak meggátlásával.

2. A *szabadszerelem*.

Különösen nagyobb városokban ma már teljesen is megvan. Az anyaság vágya nem vonzza a nőt, de a szerelem mámore után mindenik epedve fut. Az iskolai padokon elpuhult, lustaságra kényszerített test, ezzel kapcsolatban az állandóan ingerelt fántázia valósággal mesterségesen hajtatik az izgalmak felé. Ugyanez áll a naponta egymással érintkező leánykák különféle fántáziájának egymásra hatásáról.

3. A *családon kívüli életpályák keresése*.

A nőnek elsősorban anyának kell lennie, de a családon kívüli élet megrontja a célt.

Elismerjük, hogy nagy nemzetgazdasági fejlemények okozták a nő életviszonyainak s gazdasági helyzetének megváltozását; mindazonáltal hirdetjük, hogy a nevelés irányával a nemzetgazdasági nagy elvek hatását idomíthatjuk. Ezekből további közleményeinkben a mai kor-szellemnek megfelelő nevelési elveket próbáljuk meg kifejteni.

Pécs.

Kóródy Miklós.

## EGYESÜLETI ÉLET.

**Meghívó.** Az erdélyi róm. kath. tanítóegyesületek szövetsége évi közgyűlését 1909. július hó 13-án (kedden), Csíksomlyón a tanítóképző gyakorló iskolájában fogja megtartani. 13-án fél 8 órakor Veni Sancte a szentferenczenrendiek templomában. A tárgysorozat főbb pontjai: Miként érhetné el a tanító, hogy növendékei az iskolát szeretettel látogassák. Előadja Kovács Nándor székelyföldi tanító. Eszmék mai népoktatásunkról. Előadja Balla István gyulafehérvári áll. isk. igazg. tanító, mint vendég. Miképen lehet egészséges és egységes társadalmat fentartani a községben és így az egész országban? Előadja Pánczél József gelencei tanító. Az iskolai kirándulások nevelő haszna a tanításban. Előadja Péter Sándor várdótfalvi tanító. Kelt Gyulafehérvárt, 1909. június 24-én. Péter János dr., a szövetség elnöke. *Matskássy József*, a szövetség főjegyzője.

**Tanítói gyűlés** A rozsnyóegyházmegyei róm. kath. tanítók *Várgate-Kishonti köre* ez évi gyűlését június hó 22-én tartotta meg Rimakokován. A gyűlés főbb pontjai voltak: *Parák* Lázár körelnök igen szép megnyitója, melyben a tanító és pap közötti egyetértés s összetartás szükségességét fejti ki szép szónoki ihlettséggel. Utána *Stubenek* József h. esperes tanfelügyelő értekezett: *A gyermekek szívében való vallásosságának mikénti elplántálásáról*. A vallásos gyermeknevelést igazán szíven viselő esperes-tanfelügyelő fölötté élvezetes értekezését a jelenlevők mindvégig nagy figyelemmel hallgatták. Befejeztével a kör elnöke üdvözlő beszédet intéz hozzá 25 éves papi jubileuma alkalmából. A pályamunkák közül fölolvastattott a szülői értekezietek és a kézimunka tanításról szólók; az előbbi *Szécsi* István korlátí. az utóbbi *Paulovszky* Pál susányi tanító munkája és ezek a kitűzött pályadíjakkal jutalmaztatnak. Egyik említésre méltó mozzanata a gyűlésnek *főt. Gramantik* Bálint nyug. lelkész azon kérése a tanítókhöz, miszerint a lehetőség szerint honosítsák meg községeikben Urunk szenvedésének emlékére minden péntek d. u. 3 órai harang általi jeladást az előírt rövid ima elmondása céljából. A tisztújítás alkalmával a kör egyhangulag s lelkesen újra megválasztja tisztviselőit. *Jókői* János veterán tanítót 43 évi működése alkalmából őszinte szeretettel üdvözölte a gyűlés. Ezúttal is hálás köszönet illeti *Stubenek* József ker. alesp. tanfelügyelő urat, ki igaz barátja lévén a tanítóknak, a legnagyobb anyagi áldozattól sem riad vissza, hogy minél nepe-

sebbé tegye a kör gyűléseit. Adjon Isten számos ily nemesszívű barátot a tanítóknak.

**Tanítógyűlés.** A Lublóvidéki róm. kath. Tanító-Egyesület *Jólyó hó 7-én* Szepesőfalván tartotta ezidei rendes közgyűlést. A közgyűlést *Csumitta* János ólublói esperes-plébános nyitotta meg lelkes és szép beszéddel. Beszélt azokról a reformokról, amelyek az utóbbi 25 év alatt az oktatás terén történtek. Azután pedig a tanító önművelődésének szükségét fejtette. *Haber* Ferenc nagyfrankvágasi tanító «Fel, fel vitézek a esatára» éneket tanította. E tanítást *Bremzay* kalászi és *Szlovák* János podolini tanítók méltatták. A múlt évi gyűlésen kidolgozásra kitűzött értekezést: «*Vann-e létjogosultsága a népiskolában az osztályismétlésnek?*» *Verbovszky* Imre podolini, *Ladosinszky* berkenyédi tanítók olvasták fel. Mindhárman igazi szakismerettel dolgoztak ki a tételt. *Verbovszky* csak a két első osztályban tarja helyesnek az osztályismétlést, *Ladosinszky* egyáltalában nem, *Szlovák* fiziológiai és pedagógiai szempontból szintén az utóbbi álláspontra helyezkedik. *Balkai* Antal komlóskerti (hobgárti) tanító az osztályismétlés mellett van. A gyűlés véghatározata az volt, hogy nincs létjogosultsága az osztályismétlésnek: *Ladosinszky* saját tapasztalataiból néhány gyakorlati pedagógiai ügyre figyeltette kártársait. A tanítói nyugdíjtvény módosítására irányuló mozgalomhoz csatlakoznak. A szepesőfalvi és ólublói járásek térképének elkészítésével megbízták: a szepesőfalviéval *Oravecz* József kristályfalvi (riehwaldi), *Valdovszky* Jakab szepesőfalvi és *Szedélyi* Mariska szentmindszenti (kaevini) tanítók, az ólublóiéval *Bacsikay* János újlublói, *Szolgovics* Irma podolini és *Szlovák* Zsuzsanna újlublói tanítók. Ugy a szepesőfalvi, mint az ólublói járás legjobb térképét 20 kor-val jutalmazták. *Krtavecz* Péter hanusfalvi esperes-plébános, az egylet díszelnöke 60 koronát ajándékozott az egyletnek, amiért neki az egylet köszönetet mondott. *Kubaszák* Antal szepesgyörki (jurgón) esperes-plébános és tanfelügyelő 40 koronával az egylet alapítótagja lett, *Májeresák* Mihály szepesmátyásfalvi és *Klein* Ferenc kristályfalvi lelkészek pedig mint pártoló tagok léptek az egyletbe: az egylet tagjai ezt örömmel vették tudomásul. Pályatételül *Szlovák* János egyesületi alelnök indítványára: «*Ahumanizmus a tanításban és nevelésben*» c. tételt tüzték ki, gyakorlati tételül pedig: «*A felnőttek oktatásának kérdése mikép oldható meg?*» *Kristályfalvi, Klein* Ferenc róm. kath. lelkész.

## IRODALOM.

### Vaszary Kolos mint szónok.

Bibornok hercegprímásunk beszédei hatalmas kötetben, a belső tartalomhoz illő gyönyörű kiállításban, nemrégiben hagyták el a sajtót.

Egyházi, politikai, társadalmi és alkalmi beszédek vannak e gyűjteményben, melynek megjelenése kétségkívül nagy nyereség szónoklati irodalmunkra. Összesen 60 beszédet ölel fel a kötet, köztük azt a két szónoklati remekművet, melyeket a hercegprímás a koronázás negyedszázados és Magyarország ezredéves jubileumán mondott s melyekkel egy csapásra megszerezte magának minden igaz magyar tiszteletét, elismerését és háláját.

A pompás kiállítású kötet — sajnos — könyvpiacra nem kerül: nagyobb könyvtárak, egyházi és világi előkelőségek és a lapok szerkesztősegei a hercegprímás ajándékából jutottak hozzá.

A hercegprímás beszédeit *Keményfy* Dániel esztergomi plébános, ismert egyházi és pedagógiai író rendezte sajtó alá s ugyancsak ő irt hozzá bevezetést és egy értékes szónoklatani tanulmányt, melynek címe «*Vaszary Kolos mint szónok.*» Ebből adjuk a következő érdekes részt, mely a nagynevű egyházejedelem beszédeinek stílusát és szerkezetét ismerteti.

«A szónok esztetikai érzékét stílusában rakja le. Ha Vaszary Kolosnak e kötetben hozott beszédeit figyelemmel átolvassuk, stílusán észrevesszük a világos előadást s a nyelvezet tisztaságát. Tisztán tárgya lelkesítette s ez is hatványozta stílusának szépségét. Ifjúkori benyomásai és olvasmányai a népies és régi költészet nyelvéhez vezettek s megtartott belőlük minden virágot, ünnepibb kifejezést, a régi és élőnyelv finom árnyalatú szokótsági fordulatait. A világosságot jellemzi a magyaros mondatszerkezet. A szavakat nem keresi, a jellemző kifejezéseket megtalálja. Ha rokonértelmű szókat használ, azt azért teszi, hogy világosabb képet nyújtson. Író még beszédeiben is, aki könnyedén tudja gondolatait a nyelv formáiba öltöztetni. Főpapi szónokaink között Pázmány óta kevesen irtak ugy magyarul, mint ő. A nehézkes mondatfűzéstől és szószaporitástól tartózkodik, még a mellékes dolgokat se hozza fel fölöslegesen. Nem Jupiter a felhőkben, akit alig lehet megérteni. Arra törekszik, hogy megérintse a tárgyat a hallgatóság előtt, leszállva azok lelkéhez. Hol eset volt, mely a szinek árnyalatait harmonikusan ereszté magából; hol hangszer, mely a hangnemek minden változával, a gondolatok művészi hatását idézte elő. Tömör világossággal irt a gúny félelmes tövissei nélkül. Beszédei nagy olvasottságot tüntetnek fel. Forrása a szentírás, a kiváló szakmunkák és az élet. Ezekből alakul ki ismeretköre. Akárhány beszéde, különösen a rövidebbek csak mondatokból állanak, melyek villámként megráznak, befolyanak nagy kérdések elintézésére s melyek közül akárhany szálló igévé lett. Például: «A király első lévén a jogokban, első tudtál lenni a kötelességekben is.» (Koronázó jubileumi beszéd.) «Nem a hatalom számolyává, hanem a munka oltárává teszed a trónt.» (U. o.) — «Kard foglalta el, kereszt tartotta fenn e hazát.» (Milleniumi beszéd.)

«Semmit sem viszek magammal a kolostorból, csak egy szót: Pax.» (A nunciushal mondott toaszt.) — «Az apák bűneit temetessük közös sírba.» (Egyetemi ifjúsághoz tartott beszéd.) — «E két eskü (pápnak és királynak) kettős, egymástól semmi körülmények között szét nem választható egyházi és hazafiai kötelesség buzgó teljesítésére kötelez.» (Budapesti kath. kör előtt mondott beszéd.) — «A korona hatalmat ad a királynak, de lelkiismeretében megköti, mert az alkotmány megtartására kötelezi.» (Milleniumi beszéd.) — «Nem veszem ki a toltat az angyal kezéből.» (Szent-István-Társulat 1893-iki Leo jubileumán.) Az érzelmekeltésre felhasználja Vaszary Kolos a stílus hatályosságának eszközeit: a hasonlatot, a személyesítést, a jelzőket. Az alakzatok közül különösen a kérdést s a felkiáltást szereti, ami a meggyőzésnek hatásos eszköze. Sőt, ahol kell, a páthoszig tud emelkedni. Különösen a koronázási s a milleniumi beszédeiben jut ez érvényre, amelyek szónoki irodalmunknak gyöngyei s méltók arra, hogy a tanulóifjúság az iskolában megismerje. Megható páthosza, midőn mint a jogfolytonosság, a korona és nemzet kibékülésének szószoija atyaként áll a fejedelem elé, akit elsőnek mond a jogokban, de elsőnek a kötelességteljesítésében is, hogy az igazság és mérséklet szeretetében a trónt mint Isten sáfára ne a hatalom számolyává, hanem a munka oltárává s az uralkodót az odaadás áldozatává tegye. Széchényi Pál gróf óta főpap ily bátran nem szólt a magyar királyhoz. Longinus állítása, hogy a szó neki fenség, a nagy lélek visszhangja, találóan alkalmazható e beszédére. Vaszary Kolos beszédei nemcsak az ismeret és szellem erejével, hanem a forma szépségével is kiválnak.»

**Római kath. Szertartástan.** *Felsőbb leány- és polgári iskolák számára. A legújabb püspöki tanterv szerint írta dr. Demkovits Agoston.* Budapest, 1909. Szent-István-Társulat. 79 l. 58 képpel. Ára 1 korona.

Ez a legújabb szertartástan pompás tankönyvül ígérkezik a felsőbb leány- és polgári iskoláknak. Összehasonlítottuk a mostanáig használt tankönyveinkkel és úgy találtuk, hogy sokkal jobb. Demkovits könyvében nincsen fölösleges szó, viszont megvan benne minden, ami szük-

séges. Sőt van benne új is: a halotthamvasztásról szóló rész és a templomok építésének stíljé.

Az új könyv legnagyobb érdeme, hogy az egész anyagot fölülte ügyesen beosztva tárgyalja. Azt a negyvenkilenc fejezetet, melyet magában foglal, ugyanannyi óra alatt szépen el lehet végezni. Minden fejezete praktikus van kidolgozva. A szentmiséről, a szentségekről és a nagyheti szertartásokról szóló fejezetekkel meg épen örömet fog szerezni a hitoktatóknak, mert ezek okozták eddig a legnagyobb nehézségeket. Nyelvezete mindvégig magyaros, világos és olyan egyszerű, hogy a gyermek könnyen megérti. Meghatározásait nagyon helyesen az új katekizmusból vette át. Szemléltetés céljából van benne 58 kép. Mind jó, de külön meg kell említenünk azt a nyolc képet, melyek a szentmise fontosabb részeit mutatják be.

**A kármelhegyi skapuláre könyve.** A jámbor társulatok között egyike a legismertebbeknek és legkedveltebbeknek a kármelita (barna) skapuláre társulat, melynek hazánkban százezernyi hívő serege van minden rangból és rendből. De bár a skapuláre méltó viseléséből származó nagy lelki hasznot mindenfelé tudják és sokszorosán tapasztalták, igen sokan mégsem ismerik, vagy legalább is nem kimerítően, annak eredetét. Azért igen hálás munkára vállalkozott P. Fülöp Cyrill kármelita áldozópap és győri házfőnök, mikor egy most megjelent könyvében: «Kármelhegyi szent Szűz skapuláre-jának eredete és Stock szent Simon élete» ezt bőven megírta. Szerző nagy gondnal és fáradhatatlan buzgalommal végezte uttoró munkáját szétszórt töredékek alapján. Különösen nagy hangya-szorgalomra vall a Kármelhegyét tárgyaló fejezet, melyet hat sikerült fotográfia után készült Kármelhegyéről vett kép díszít. A könyv megvilágítja a szombati kiváltságot: azzal a fejezettel pedig, mely a többi kiváltságokról szól, nagy hálára kötelezte szerző a társulat tagjait. A belső tartalomhoz mindenképp méltó a külső kiállítás is a 253 oldalas, címképpel ellátott könyv ára mégis csak két korona. Melegen ajánljuk olvasóinknak. Kapható a Szent-István-Társulatnál.

## VEGYESEK.

**Tanszereket és teljes iskolai berendezéseket jutányosan és előnyös fizetési feltételek mellett szállít s költségvetésekkel készséggel szolgál a Szent-István-Társulat könyvkiadóhivatala és könyvkereskedése r. t. Budapesten.**

**Mária kongregációk közgyűlése.** Az ország közpiskoláiban szervezett kongregációk vezetői minden évben kongresszust tartanak Budapesten, hogy megtárgyalják a keresztény magyar lelkek vezetésének, erősítésének magas és nemes munkáját. A kongresszuson Mailáth Gusztáv Károly erdélyi püspök elnökölt. Az ő lelke, szelleme uralkodott a közgyűlésen, amelynek nagy és áldásos eredményei a jövő társadalom képét már-már sejtetik mindazokkal, kik nemzetünk igazi holdóságának és haladásának alapját, a keresztény erkölcsökön nyugvó nemzeti műveltségben vélik biztosítani. A kongresszuson előadást tartottak: Schütz A. «Az ethikai nevelés módszere, követelése és a közpiskolai pasztoráció»; Izsóf Lajos «Miért eredménytelen a kath. nevelés» c. tételről; Dencser Béla «A világi ember igényei a nevelésben»; dr. Török Mihály a következő tételről értekezett: «A lelki élet és a biológia egymáshoz való viszonya». A közgyűlést többen tisztelettel üdvözölték, így József főherceg, Vaszary Kólos bíbornok hercegprímás és Apponyi Albert gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter.

**Mezőgazdasági tanfolyam néptanítók számára.** A földmívelésügyi miniszter a gazdasági tárgyak tani-

tására hivatott népkolai tanítók és tanítónők gazdasági kiképzése céljából július 19-étől augusztus 14-ig az adai, algyógyi, békéscsabai, breznóbányai, csikszeredai, hódmezővásárhelyi, jászberényi, karcagi, komáromi, lugosi, pápai, rimaszombati, somogyzentimrei, szilágyosmlyói és szabadkai földmívelésiskolákon 20—20, a kecskemeti földmívelésiskolán pedig 20 gazdasági tanítónő részére mezőgazdasági tanfolyamot rendez. Erre a tanfolyamra fólveendő tanítók, illetőleg tanítónők 100—100 korona átalányban részesülnek. A pályázók illetékes tanfelügyelőségükönél tartoznak kellő időben jelentkezni. A fólvétel a tanfelügyelő fölterjesztése és a vallás- és közoktatásügyi miniszter kijelölése alapján fog történni.

**A gyermekek dohányzásának eltiltása.** Beszterce-naszód vármegye legutóbbi közgyűlésén szabályrendeletet alkotott, melyben kimondja, hogy Beszterce-naszód vármegye területén egészségi és tűzrendészeti szempontból tilos, hogy a tizenötödik életévüket még be nem töltött gyermekek dohányozzanak, dohányt, szivart, szivarkát és gyufát vegyenek vagy elfogadjanak, vagy maguknál hordjanak. Ezeket a dohányzó- és tüzelőszerkeket ily gyermekeknek el- vagy átadni szintén tilos van. A szabályrendelet szeriát ezen tiltalmak megszegése kihágást képez és száz koronaig terjedhető büntetéssel büntetendő. A szülő, gyám, gondnok és családfo köteles arra ügyelni, hogy 15 éven alul levő gyermeke, gyámoltja, gondnokoltja, vagy családjának tagja az előirt tiltalmat betartsa. Amelyik szülő, gyám, gondnok vagy családfo ezt elmulasztja, vagy pedig a gyermeknek a felsorolt kihágást képező eselekményeket megengedi, vagy elnézi, szintén kihágást követ el és büntetendő.

Felelős szerkesztő: **Ember Károly.**

**Kérelem! Zavarok és késedelmek elkerülése végett minden hirdetésre vonatkozó levelet a kiadóhivatal címére — nem szerkesztőség — kérünk küldeni.**

## PÁLYÁZATOK.

### **Esztergomi érseki megye.**

**Ólehotai (Pöstyén mellett) róm. kath. kántortanítói állásra pályázat** hirdettetik. Javadalma: államségélyből 652 kor.; községi pénztárból 210 kor.; offeratoriumból 50 kor.; stólából 50 kor.; 20 pozs. mérő gabona; szénából 20 kor.; 15 hold erdő. Kétszobás új lakás, konyha, kamra, istálló. Kérvények főt. *Csulák Lajos* iskolaszéki elnök címére küldendők. Határidő **július 15.** Ólehotai, u. p. Nagymodró. 314 1—1

**A dunaszerdahelyi róm. kath. kántortanítói — esetleg osztálytanítói — állásra augusztus hó 2-ikára** pályázat hirdettetik. A kántortanítói állás javadalmazása áll: 2 hold 100 ööl szántó, melyet saját költségén műveltet. Párpér címen a hivatól 340 hektoliter búza, 4880 hektoliter rozs, pénzben 112 kor. Az iskola pénztárából havi előleges részletekben 600 kor. Alapítványi misék után 74 kor. Stóla mintegy 332 kor. Lakása két szoba, egy konyha, egy kamra, egy pince és faszin. Kert 223 ööl. Az osztálytanító fizetése: az iskola pénztárából 660 kor., államségély 440 kor. Lakása egy butorozott szoba. Mindkét állás szeptember 1-én foglalandó el, amely naptól lesz a fizetés is folyósítva. A kérvények július 30-ig főt. *Vázsonyi József* esperes-plébános, iskolaszéki elnökhöz nyujtandók be. 399 1—1

**I. A kekkői nyugdíjazás folytán megüresedett róm. kath. kántortanítói állásra pályázat** hirdettetik. Ezen állás javadalmazása: 1. 2 szoba, 1 konyha, 1 kamra

1. pince és gazdasági épületek. 2. 5 kat. hold föld. 3. 1 hold kert. 4. 34 pozs. mérő rozs. 5. 10 öl első osztályú tűzifa beszállítva. 6. 300 kor. tandíjváltás. 7. 80 kor. borváltás. 8. Misaalapítványok után 8 kor. 08 fillér. 9. Stólából 200 kor. 10. Kézpénzben 140 kor. 11. Munkaváltás 68 kor. 12. Hivectől ostyasütésért 60 kor. A megválasztandó kötelessége a kántori teendők végzése és az iskolaszék által kijelölt osztályok vezetése. A kántori teendők végzésénél a tót nyelv bírása szükséges. Pályázati határidő aug. 1. A kántori próba és választás aug. 3-án ejtetik meg. Az állás szept. 1-én foglalandó el. Kérvények a kekkői iskolaszékhez küldendők.

II. A kekkői róm. kath. iskolánál betöltendő egy újonnan rendszeresített tanítónői állás. Javadalma áll egy egyszobás lakásból, 900 kor. államsegély és 100 kor. kézpénz fizetésből. Kötelessége leendő a megválasztott-nak az iskolaszék által kijelölt osztályokat vezetni és a kézimunkát a mindennapi és ismétlő iskolákban tanítani. Pályázati határidő aug. 1. Választás aug. 3-án ejtetik meg. Az állás szept. 1-én foglalandó el. Kérvények a kekkői iskolaszékhez küldendők. 335 1—1

#### Egri érseki megye.

A nyirábrányi (Szabolcs megye) róm. kath. kántortanítói állásra július 26-iki határidővel pályázat hirdetetik. Javadalma államsegély-kiegészítéssel 1000 korona, 2 szobás lakás és kert. Kérvények *Reizinger Alajos* plébánoshoz küldendők. 320 1—1

#### Besztercebányai egyházmegye.

A barskaproncai róm. kath. iskolánál a II-od tanítói állásra az iskolaszék pályázatot hirdet. Javadalmazás: kétszobás lakás, hitközségtől 200 kor., államsegélyből 800 kor. A német nyelv ismerete kívánatos. Kérvények benyújtási határideje július hó 20. *Brogányi Andor* plébános. 317 1—1

#### Csanádi egyházmegye.

Elek (Arad m.) a róm. kath. kántori állásra pályázat hirdetetik. Javadalma: 1. Természetbeni lakás. 2. 1000 korona kézpénz. 3. Tíz magyar hold szántóföld hasznélvezete a hozzátartozandóival együtt. 4. Körülbelül 100 korona az alapítványos misék után. Ezen járandósággal a stólailleték meg van váltva. A népének német. A gregoriánus zeneismeretbeni jártasság megkívánatik. A kántori képesítéssel felszerelt kérvények július hó 10-ig dr. *Kramp János* főespereshez küldendők be. A választás július hó 14-én délelőtt tíz órakor a próbaének megtartása után fog megtörténni. 298 2—2

A nemetceernyai róm. kath. felekezeti, magyar-német tannyelvű iskolában üresedésbe jött kántortanítói állásra július 31-ig tartó pályázat hirdetetik. Jövedelme: 1076 kor. tanítói, 320 kor. kántori kézpénzfizetés, 4 hold kántorföld, melynek évi adóját a megválasztott fizeti. Rendes lakás kerttel és megállapított stóla-jövedelem. Kötelessége a mindennapi oktatáson kívül az ismétlősöket, valamint a plébánia összes tanulóifjúságát a hívők nyelvén az egyházi énekekben oktatni és vasár- és hétköznapi azokat vezetni. Az aug. 3-án 9 órakor tartandó kántori próbára a pályázók saját költségükön kötelesek megjelenni. Állását szept. 1-én foglalja el. Kérvények a nemetceernyai róm. kath. plébániahivatalhoz címzendők. *Geiger Alajos*, plébános. 336 1—1

#### Győri püspöki megye.

A sarródi róm. kath. népiskola osztálytanítói állására pályázathatnak okl. nőtlen tanítók. Fizetés 320 kor., államsegéllyel együtt 1000 kor. Butorozott szoba. Kertilletmény fejében: fűtés, takarítás. A rábizott osztályt vezető, ismétlősök egyik nemét tanítja. Pályázati határidő: július 20. Választás: július 25. délután. A kérvények: *Tóth István* plébánoshoz, Fertőszéplak (Sopron m.) küldendők. 301 2—2

**Fertőhomok** községben a kántortanítói állomásra július 25-ig pályázat hirdetetik. Evi jövedelem földbirtokból, járulékokból 1000 kor. Az állás szeptember 1-én elfoglalandó. Enekpróbara jelentkezhetni július 15. és 22-én délelőtt Fertőhomokon. A törvény előírta okmányokkal felszerelt folyamodások a plébániahivatalhoz Hídegység, posta Nagyeczenk, küldendők. *Róm. kath. Iskolaszék.* 318 1—2

**Felszopor** fiókközségben lemondás folytán megüresedett tanítói állásra pályázat hirdetetik. Javadalom: 1000 kor. fizetés, ebből 900 kor. államsegély s esetleges korpótlék. Pompás 2 szobából, konyha, kamra és mellékletekből álló lakás, 1/4 hold kert. Kötelessége: a mindennapi és ismétlő tankötelesek oktatása, vasár- és ünnepnapokon litániák végzése. Gyakorlattal bírók előnyben részesülnek. Pályázati határidő augusztus 5. Választás augusztus 7. Állás augusztus 15-én elfoglalandó. Kérvények az ujkéri róm. kath. plébániára küldendők (Sopron megye), posta helyben. *Az iskolaszék.* 310 1—3

**Pusztacsalád** (Sopron m.) filiában az új osztálytanítói állásra e hó 20-ikáig okleveles róm. kath. tanító (tanítónő) részére pályázatot hirdet. Kötelessége: egy osztályt vezetni, az ismétlők oktatásában segídezni, a gym. tanítói szolgálati szabályzatot betartani. Fizetése: egy szoba, konyha, 20 kor. kertilletmény, egyezer kor., melyből 100 kor.-át a község, 900 kor.-át pedig az állam ad. A kérvények az iskolaszék címére hozzám küldendők. Az állás augusztus 29-ikén foglalandó el. Csapod, posta itt, vasut itt és ott. *Peszlen Károly* plébános, iskolaszéki elnök. 308 1—1

#### Kassai egyházmegye.

**Boldogkőújfalusi** (Abauj m.) róm. kath. kántortanító évi jövedelme: 1. Tandij minden tanköteles után 2 kor., átlag: 120 kor. 2. Hitközségtől tandíjpótlék címén 345 kor. 20 fillér. 3. Minden feltelkestől és zsellértől fél (1/2) véka gabona és 20 fillér, minek minimalis értéke 100 kor. 4. Alapítványokból 4 kor. 80 fillér. 5. Stóla átlag 30 kor. 6. Fa- és legelőilletőség a gazdák között. 7. Államsegély 400 kor. 8. Két szoba, konyha, kamra és egyéb mellékpületekből álló új lakás, megfelelő kerttel. A tanterem fűtéséről a gyermekek szülői gondoskodnak. Az iskola két tanerős; a megválasztandó tanító a III—IV. osztályokat vezeti. Kérvények alulírothoz Boldogkőváráljára intézendők. Személyes megjelenés szükséges. Pályázati határidő július 20. *Káger József* esperes-plébános, iskolaszéki elnök. 311 1—1

#### Nyitrai püspöki megye.

A zsolnai róm. kath. iskolaszék nyugdíjaztatás folytán megüresedett férfitanítói állásra augusztus hó 10-re pályázatot hirdet. Fizetése 1100 kor., kertilletmény 20 kor. a törvényes évötödös korpótlék és lakbér címén 360 kor.: ezenkívül stólaris mellékjövödelem. Tannyelv magyar, de a tót nyelv tudása is okvetlenül megkívánatik. A megválasztott köteles f. évi szeptember hó 1-én állását elfoglalni, az iskolaszék által reabizott osztályt vezetni, ünnepnapokon a templomban énekelni és temetési szertartásoknál közreműködni. Személyes megjelenés ének-zongorapróba miatt kívánatos. Kérvények f. évi augusztus hó 7-ig ngs. *Podivinsky Ferenc* apát-plébános, iskolaszéki elnöknek benyújtandók, mert a később érkezettek figyelembe nem vétetnek. A választás f. évi augusztus hó 10-én délelőtt megtartatik és a megválasztott csak egy sikeres próbaév letelte után fog végleg megerősítettetni. Zsolna, róm. kath. iskolaszék f. évi július hó 3-án tartott üléséből. 315 1—2

#### Pécsi egyházmegye.

A bonyhádvarasdi róm. kath. újonnan szervezett osztálytanítói állásra pályázat hirdetetik. Javadalma zása: 900 kor. államsegély, 100 korona a hitközségtől 1/4 holdnyi kert, szép lakás, mely áll: egy előszoba két szoba, egy konyha s egy kamrából. Kötelességei az I., II., III. vegyes osztály vezetése, az ismétlőiskolásokat a kántortanítóval felváltva tanítani, szükség esetén

a kántoriakban segédkezni, a gyermekeket a templomba s körmenetekre kísérni, ott reájuk felügyelni s végre köteles a pécsegyházmegyei tanítóegyesületnek tagjává lenni. A megválasztott tanév közben állását nem hagyhatja el, kivéve, ha kántori állásra választatik meg. A kérvények az iskolaszék elnökehez Bonyhádvarasdra u. p. Kisdorog, Tolna m. július 18. küldendők. Választás július 26. lesz. Az iskola tannyelve magyar, de a német nyelv a pályázóra kötelező. Az állás f. é. szeptember 1-én elfoglalandó, a mely naptól a fizetés esedékes. *Dubniczky László* iskolaszéki elnök. 299 2-2

**Bár** (Baranya m., Mohács mellett) róm. kath. iskolaszéke a nyugdíjaztatás folytán megüresedett kántortanítói állásra pályázatot hirdet. Jövedelme: rendes lakás és kerten kívül az új javadalmi jegyzőkönyv szerint 176 korona államsegéllyel kiegészített 1000 korona. A kántori fizetésjavítás 100 kor., földmunkaváltság 100 kor. A földeket és réteket a tanító maga miveli. Tannyelv: magyar-német. Személyes megjelenés kántori próba miatt július 16-ig bezárólag megkívántatik: az utiköltség nem lesz megtérítve. A megválasztott köteles a «Pécsegyházmegyei róm. kath. tanítóegyesület»-be mint rendes tag belépni s az egyesület alapszabályainak magát alávetni. Az állás megerősítés után azonnal elfoglalandó. A kérvények július 16-ig bezárólag a *bári plébániahivatalhoz* küldendők. 319 1-1

**Gyöd** (Baranya m.) filiális róm. kath. kántortanítói állásra pályázat. Jövedelem: csinos lakás s kellő melléképületeken kívül különféle címen 1000 korona. A lakosság német, tannyelv magyar. Kérvényezés határideje július 24. Választás 25-én. Személyes megjelenés előnyös. *Keszű, u. p. Pellérd. Csonka Nándor* plébános. 306 1-1

**Shakcs** községben (Tolna m.) a róm. kath. óvodához okleveles óvónő kerestetik. Évi fizetése községtől és államsegéllyel 600 kor. Lakása két szoba, egy kamra, pince és konyha, (utóbbi a dajkával közös.) Segítségére külön fizetéssel dajka van alkalmazva. Pályázati határidő július 20. *Vilkovits Ferenc* plébános, iskolaszéki elnök. 339 1-1

#### Rozsnyói püspöki megye.

A szádmási (Abaujtorna m.) róm. kath. kántortanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalom: pénz, fa, föld és terményekben ezer korona, jó lakás. Választás augusztus 1-én. Az állás elfoglalandó szeptember 1-én. *Szerény Gyula* plébános. 313 1-1

A gácsfalvi róm. kath. kántortanítói állásra július 31-ig pályázat hirdettetik az 1907. év XXVII. t.-e.-ben biztosított javadalom élvezete mellett: augusztus 7-én orgona és énekpróba után választás. Folyamodványok *Messl Zsigmond* prépost címére Gács, (Nógrád megye) küldendők. 337 1-1

#### Székesfehérvári egyházmegye.

**Perbálya** (Pest mellett) katolikus magyarul-németül beszélő osztálytanító kerestetik. Javadalma 1000 kor. fizetés és butorozott szoba. Kérvények a kath. iskolaszékhez intézendők. Választás július 15-én lesz. Az állás szeptember 1-én elfoglalandó. 321 1-1

#### Szombathelyi egyházmegye.

**Németújvár** nagyközség (Vas m.) róm. kath. iskolájánál osztálytanítói állásra július 30-ig pályázat hirdettetik. Jövedelem: 1000 kor., 20 kor. papénz, 20 kor. kertiletmény, butorozott szoba, ágyneműn kívül vagy a szoba helyett a butorral 80 korona évi lakbérátalány. Kötelessége kisebbeket és ismétlő tanköteleseket tanítani, kántoriakban díjtalanul segédkezni. Tannyelv magyar-német. Az állás szeptember 1-én elfoglalandó. Csak okleveles, nőtlen férfitanítók pályázhatnak. Kérvények *Maitz Jácint* iskolaszéki elnök címére küldendők. 322 1-1

A **szentpéterfai** iskolaszék két osztálytanítói állásra július 25-ig pályázatot hirdet. Fizetés 1000 kor., kert-

iletmény és egy butorozott szoba. Csak nőtlen férfitanítók pályázhatnak. Horvátul beszélni tudók előnyben részesülnek. Kántoriakban segédkezni kötelesek. Az állást szeptember 1-én kell elfoglalni. Kérvények az iskolaszék címére Szentpéterfa (Vas megye) posta Monyorókerék küldendők. 334 1-2

A salfai plébániához tartozó **söptei** iskolánál rendszerezett tanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalma: államsegély 900 kor., községektől 100 korona, 200 kor. lakbér, 20 kor. kertiletmény. Kötelessége a kijelölt osztályokban tanítani, ismétlősöket főláltva oktatni, kántoriakban díjtalanul segédkezni. Választás július 24-én délután. Személyes megjelenés előnyös. Állás szept. 1-én elfoglalandó, fizetése ettől esedékes. *Salfa p. Vasacsád. Magyar László* plébános, iskolaszéki elnök. 340 1-1

#### Váci egyházmegye.

**Kocsér** (Pest m.) róm. kath. iskolaszéke egy új tanyai tanítói állásra augusztus 4-ig pályázatot hirdet. Javadalom: 1000 korona, szép új lakás melléképületekkel, 500 □ öl kert. Kötelessége a püspöki tantervben van előírva. Gazdasági tanfolyamot végettek, vagy gazdaság- és faiskola-kezeléshez értők előnyben részesülnek. Megválasztandó 200 koronáért az összes ismétlőket a gazdasági ismétlő tárgyaiban gyakorlatilag oktatni és a faiskolát kezelni köteles. Ha ezen állásra valamelyik helybeli tanyai tanító választatnék meg, úgy annak állására is ezennel pályázat hirdettetik a fenti határidővel, s ennek javadalma 1000 kor., lakás, kert. Pályázók tüntessék ki, hogy melyik, vagy mindkét állásra pályáznak-e? Az állás október 1-én elfoglalandó. *Takáts Mihály* esperes-plébános, elnök. 312 1-1

#### Veszprémi egyházmegye.

A **böszénfai** szeptember 1-én elfoglalandó osztálytanítói állásra pályázatot hirdetünk. Határidő július 25. Javadalma: butorozott szoba, konyha, fűtés, tisztogatás, ezer korona. Tannyelv magyar, de németül is kell tudni: írás-olvasás németül is tanítandó. U. p. Gálosfa. *Iskolaszék.* 338 1-1

A **nagykapornaki** (Zala m.) róm. kath. iskolánál új osztálytanítói állásra pályázat hirdettetik július 27-ére délelőtt 11 órára. Javadalom: Nagykapornak és Misefa községi pénztárából 1000 kor., és 160 kor. lakbér, míg lakás építettik. Nőtlen és kántori teendőkből jártasak előnyben részesülnek. Ezen jártasság személyesen mutatóndó be és szükség esetében a kántortanítónak segédkezni tartozik. Minden köteles tantárgyat tanítani tartozik, még a vallástan emléttetését is. Az utazási költség a pályázót terheli. A fizetés havi előlegekben történik. *Szűts Mór* esp.-pléb., iskolaszéki elnök. 307 1-1

Nagykapornaki (Zala m.) plébániához tartozó **Almás** főkközségben július 25-én délután 2 órakor kántortanítói állásra pályázat hirdettetik 6047/1908. számú püspöki rendeletre. Jövedelmei: 1. lakás kellő gazdasági épületekkel. 2. 5 hold (1200 □ öl) szántóföld, a község szántja. 3. 1 hold rét. 4. 6 régi öl tüzi hasábfá, a község szállítja. 5. 8 mérő rozs. 6. Kollektá bor helyett 42 korona. 7. Ismétlő iskolások után 10 korona. 8. Lelekpénz 5 kor. 9. Temetőkaszályság 10 korona. 10. Tankötelesek után 30 korona. 11. Az uradalmi legelőre hajthat 1 tehenet és 3 sertést = 30 kor., összesen 455 korona érték. Államsegély kéretik. *Szűts Mór* esp.-pléb., iskolaszéki elnök. 316 1-1

45 éves nyug. tanító, kath. kántori, esetleg jobb segédkántori állást keres. Mindent önállóan vegez. Cim a kiadóban. 303 2-3

**Róm. kath.** okleveles tanító nyolcéves szép működési bizonyítvánnyal azonnal osztálytanítói állást keres, ki a kántorságban is jártas. *Nascsák János*, róm. kath. tanító Homonnán. 333 1-1

Az «Eötvös-alap» elnöksége a nagykanizsai «Patria» pótkávégyár vezetésével abban állapodott meg, hogy ennek a kifogástalan berendezésű, nagyszabású, minden ízében magyar vállalatnak gyártmányát a tanintézetek vezetőségeinek és a tanító uraknak figyelmébe fogja ajánlani, egyúttal fel fogja őket kérni, legyenek szívesek ezt a magyar föld termette és magyar kéz készítette nélkülözhetetlen fogyasztási cikket saját háztartásaikban használatba venni s a fogyasztó közönségnek ajánlani.

azért, mert: magyar, azért mert minden más a piacon levő hasongyártmányú cikknél jobb és végezetül azért, mert az Eötvös-alap minden eladott dobozból jutalékot kap s annak állandó hasznát hoz.

A magunk részéről nem tudjuk eléggé méltányolni az «Eötvös-alap» elnöksége és választmányának üdvös, helyes, a közgazdasági életkörülményeinket is oly mélyen érintő intézkedését, mintilyent melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe.

**Mindennemű hangszert:**



cimbalmot, hegedűt, fuvolát, grammophont, zongorát stb. csekély havi törlesztésre szállít

**NOWOTNÝ J.** Budapest, VI. kerület, Nagymező-utca 21. sz.  
Kérjen hangszer-árjegyzéket. 41-II.

**RÓMAI KATHOLIKUS**



**NÉPISKOLAI GIMTÁBLÁK**

45x60 cm. nagyságban, rendkívül tartós, ölmazolt acélbádoglemezről, fehérománc alapfestéssel, fekete nagybetűs felirattal, az itt látható mintarajz szerint színes magyar címerrel ellátva darabonként **10 koronáért** megrendelhetők. ♦♦♦♦

**A SZENT-ISTVÁN-TARSULAT**  
könyvkiadóhivatala és könyvkereskedése részv.-társ., Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28 B. sz. Bármely más felirat jutányos áron megrendelhető. 278-



Elsőrendű légszívó-rendszerű harmoniumok specialis beszerzési forrása — Monarchiában. —  
Elismert elsőrangú műremek csak a Zimmermann-féle

**HARMONIUMOK.**  
Ausztria-Magyarországi képviselő: **Hörl Nándor, Pozsony,** Ventur-utca 24. szám.  
**ÁRJEJYZÉK INGYEN.**  
Főtiszt. papság és tanároknak részletfizetésre. Üzletek: Lipse, Szt-Pétervár, Moszkva, Riga és Londonban.

Az Orsz. Kath. Magyar Iskolaegyesület szerződést kötött a Gazdák Biztosító Szövetkezetével a Kath. Egyházi Javaknak Biztosítása érdekében.

Az iskolaegyesületnek ezzel az a szándéka, hogy az összes egyházi javak: püspökségek, káptalanok, szemináriumok, szerzetesrendek vagyona az egyes egyházmegyék területén levő templomok, iskolák, plébániák, tanítói lakások stb. egy helyen és pedig a Gazdák Biztosító Szövetkezeténél biztosítsanak s az abból befolyó jutalékok az Iskolaegyesületet illessék meg kath. céljaink és érdekeink szolgálatára. Ezeknek a javaknak biztosításán kívül felvette munkakörébe a magánfelektől szerzendő biztosítási ügyletek lebonyolítását is a tűz-, jég- és élelágazatban. Ez utóbbiak biztosításait az alapszabályok szerint megalakítandó plébániai csoportok útján kívánja lebonyolítani. Amiért is felkérjük a plébános, káplán és tanító urakat, legyenek szívesek ebben a munkálkodásunkban bennünket támogatni. — A Gazdák Biztosító Szövetkezete az Orsz. Kath. Magyar Iskolaegyesülettel egyetértve egy központi irodát szervezett a biztosítási ügyletek lebonyolítására, ami Budapest, VIII., Baross-utca 10. szám (Gazdák Biztosító Szövetkezete) alatt van, érdeklődők ide szíveskedjenek felvilágosításért fordulni, amit minden esetben mindenkinek készséggel fogunk megadni.

**Az Orsz. Kath. Magyar Iskolaegyesület központi irodája.** 38 25—26

**Orgona-harmoniumokat**  
mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

**PAJKR REZSŐ ES TSA**  
Budapest, X., Delej-utca 25 B (Tisztviselőtelep.)



Pedális harmoniumok mindkét rendszer szerint és minden nagyságban pontos orgona-méretekkel templomok, szemináriumok részére és mint gyakorló orgonák. Bérmentes szállítás az utolsó vasuti állomáig. Tanulóknak s lelkeseknek különös szíveskedésmény. Árjegyzék ingyen és bérmentve. Részletfizetés engedélyezve. 93

**Tanítónők és Tanítók!** Kérjék mindenkor és ajánlják mindenütt a valódi „Patria” pótkávé, mely megbízható, tősgyökeres magyar gyártmány, minden csomag és doboz „Patria” szerződésünk szerint az «Eötvös-Alap»-nak hasznát hoz, miért is erkölcsei kötelességünk ezen kiváló gyártmányt ajánlani, mely minden kiállításán az első díjat nyerte és minden üzletben kapható. **Zamatos, színdus, jó kávét esakis a** 264

**valódi „PATRIA” pótkávéval**

készíthetünk, mely a legjobb hazai nyers anyagokból a leg gondosabban készült és minősége minden más gyártmányt felülmúl.

A magyarországi latin- és görög szertartású népoktatási tanintézetek számára az Orsz. Kath. Tanügyi Tanács által engedélyezett és a nagyméltóságú püspöki kar által jóváhagyott

# TANKÖNYVEK JEGYZÉKE

## az 1909/10. iskolaévre.

Közrebocsátja: a nagymélt. püspöki kar meghagyásából az Országos Katholikus Tanügyi Tanács tankönyvvizsgáló-bizottsága és a Szent-István-Társulat.

Az itt felsorolt könyvek megrendelhetők a Szent-István-Társulat könyvkiadóhivatalában: Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28. és könyvkereskedésben: IV., Kecskeméti-utca 2.

### A Szent-István-Társulat elemi iskolai tankönyvei.

	Korona		Korona
<b>1. Vallásan.</b>		<b>Gerely József.</b> Malá Obrazková Biblia. I—II. triedy elementarnich škol. (Tót nyelvű kiadás.) Kötve	—40
Római katolikus elemi katekizmus. Fekete képekkel. Kötve	—40	— Malá Obrazková Biblia. III—VI. triedy elementarnich škol. (Tót nyelvű kiadás.) Kötve	—80
— Színes képekkel	—52	— Malá Biblia. Za I—II. Razréd normálszke Sole. (Vend nyelvű kiadás.) Kötve	—50
Római katolikus kis katekizmus. Kötve	—56	— Malá Biblia. Za III—V. Razréd normálszke Sole. (Vend nyelvű kiadás.) Kötve	—80
Esztergomi elemi katekizmus. Kötve	—18	— Rövid vezérkönyv a Kis képes biblia I—II. osztályú részének módszeres tanításához. Füzve	—40
Esztergomi kis katekizmus. Kötve	—36	— Bibliai képek a még olvasni nem tudó kis gyermekek számára. Füzve	—20
Römisch-katholischer Elementar-Katechismus. Kötve	—40	<b>Pokorny Emánuel dr.</b> Kis biblia népsk. III—VI. osztályának. Fekete képekkel	—60
Kleiner römisch-katholischer Katechismus. Kötve	—56	— Színes képekkel	—90
Elementar Katechismus. Kötve	—20	— Ugyanaz <i>német</i> nyelven. Kötve	—80
Kleiner Katechismus. Kötve	—36	— Ugyanaz <i>tól</i> nyelven. Kötve	—80
Rímskó-katolícky Katechismus pre počiatočníkov. (Tót elemi kate.) Kötve	—40	<b>Róder Alajos.</b> Bibliai történetek kisebb gyermekek számára. Kötve	—42
Rímskó-katolícky Malý Katechismus. (Tót kis kate.) Kötve	—56	— Bibliai történetek középkorú gyermekek számára. Kötve	—56
Rímó-katolícki Katekizam i biblija. (Horvát elemi kate.) Kötve	—40	— Biblische Geschichte für Kinder. Kötve	—42
Rímó-katolícki Mali Katekizam. (Horvát kis kate.) Kötve	—56	— Biblische Geschichte für die mittlere Jugend. Kötve	—56
Rímsko-katolíčanski početni katekizmus. (Győregyház. horvát elemi kate.) Kötve	—40	— Deje biblické pre dietky. (Tót kis biblia.) Kötve	—42
Rímsko-katolíčke Osnovni Katekizam. (Banyevác elemi kate.) Kötve	—40	— Istoria biblica. (Román kis biblia.) Kötve	—42
Katolíčanszki Katekizmus. (Szlovén elemi kate.) Kötve	—40	<b>Dr. Demkovits Ágoston.</b> Katholikus Szertartás-tan. Kötve	—36
— (Szlovén kis kate.) Kötve	—56	<b>Gerely József.</b> Római katolikus Szertartás-tan. Kis kiadás. Füzve	—56
Egri elemi katekizmus. Kötve	—20	— A keresztény katolikus Anyaszentegyház Szokásai és Szertartásai röviden megmagyarázva. A veszprém-egyházmegyei népiskolák számára. Kötve	—36
Egri kis katekizmus. Kötve	—40	<b>Dr. Demkovits Ágoston.</b> A katolikus egyház rövid története. Kötve	—20
Erlauer (egri) Elementar-Katechismus. Kötve	—22	— Ugyanaz. Bővített kiadás a budapesti iskolák számára. (Sajtó alatt.)	
Jagersky Elementarny Katechismus. (Tót egri elemi kate.) Kötve	—22	<b>Németh Gyula.</b> A keresztény katolikus Anyaszentegyház rövid története	—40
Gerely József. Kis képes biblia. Az elemi iskolák I—II. osztálya részére. Kötve	—40		
— Ugyanaz a bpesti isk. I—II. o. sz.	—40		
— Kis képes biblia. Az elemi iskolák III—VI. osztálya részére. Kötve	—80		
— Kleine Schulbibel mit Bildern. Für die I—II. Klasse der Elementarschulen. Kötve	—40		
— Kleine Schulbibel mit Bildern. Für die III—VI. Klasse der Elementarschulen. Kötve	—80		

**2. Abc-és könyvek.**

a) *Magyar nyelven.*

Bárány Ignác. Abc-és könyv	—20
Bárány-Zelliger. Magyar Abc-és könyv a tót tan- nyelvű katolikus iskolák számára	—30
Dreiszigler Ferenc. Új magyar Abc-és Olvasó- könyv	—40
Klinda Károly. Hangutántzó Abc-és Olvasókönyv	—56
Kóródy Miklós. ABC-és könyv. Kötve	—50
Mócsy-Petrovác-Steinberger. Abc-és Olvasó- könyv. (Nagyobb kiadás, 8 iv.)	—40
— Abc-és Olvasókönyv. (Kisebbs kiadás, 5 iv.)	—28
Öveges-Wiemann. Hangutántzó Abc képekkel. Kötve	—50

**Vezerkönyvek az Abc-ékhez.**

Dreiszigler Ferenc. Vezerkönyv az Új Magyar Abc-hez	1.20
Klinda Károly. Az olvasás-írás Vezerkönyve a pedagógia szerint. Füzve	1.20
Kóródy Miklós. Utasítás az ABC-és könyvhöz. Füzve	—30
Öveges Kálmán. Vezerfonal a Hangutántzó Abc- hez	—50

**Fali olvasótáblák.**

Bárány Ignác. Falitáblák az írva-olvasás oktató- sához. (24 lap.) Kruda 4.80. Vászorra fol- húzva	24.—
Mócsy-Petrovác-Steinberger. Falitáblák az írva- olvasás oktatásához. (24 lap.) Kruda 4.80. Vászorra folhúzva	24.—
Öveges Kálmán. Fali olvasótáblák a hangutántzó Abc-és könyvhöz 7 tábla. Kruda	1.40

b) *Idegen nyelven.*

Bárány-Fuchs. Abc- und Lesebuch. Kötve	—20
— Ignác. Slabikar. (Kassavidéki tót.) Kötve	—20
— Mihálovics. Pocetnša. (Dalmát.) Kötve	—24
— Zelliger. Abecedár. (Közönséges tót.) Kötve	—20
Mócsy-Petrovác-Schultz. Abc- und Lesebuch. (Kleinere Ausgabe, 5 iv.) Kötve	—28
— Abc- und Lesebuch. (Grössere Ausgabe, 8 iv.) Kötve	—40

**Fali olvasótáblák.**

Bárány Fuchs. Wandtafeln zum Abc- und Lese- buch. (14 lap.) Kruda 3.60. Vászorra folhúzva	20.—
Mócsy-Schultz. Wandtafeln zum Abc- und Lese- buch. (14 lap.) Kruda 3.60. Vászorra folhúzva	20.—

**3. Olvasókönyvek osztott iskolák számára.**

a) *Magyar nyelven.*

Bárány Ignác. Olvasókönyv az I. osztály számára. Kötve	—20
— Olvasókönyv a II. osztály számára. Kötve	—36
— „ a III. „ „ „	—52
— „ a IV. „ „ „	—60
— „ az V—VI. „ „ „	1.28
— és Zelliger. Magyar olvasókönyv a tótannyelvű katolikus népiskolák II. osztálya számára. Kötve	—90
Ember-Margittay-Mihalicska. A magyar beszéd- és nyelvyakorlás Olvasó- és Tankönyve a nem magyar tannyelvű kath. elemi iskolák részére.	

Ember-Margittay-Mihalicska. A II. oszt. szám.	Korona —80
— A III. osztály számára. Kötve	—80
— A IV. osztály számára. Kötve	—88
— Az V—VI. osztály számára. (Sajtó alatt.)	
Kóródy Miklós. Olvasókönyv a II. oszt. sz. Kötve	—60
— A III. oszt. számára. Kötve	—80
— A IV. osztály számára. Kötve	1.—
Mócsy-Petrovác-Valter. Olvasókönyv a II. osz- tály számára. Az új tanterv szerint átdolgozta: Dreiszigler Ferenc. Kötve	—52
— Olvasókönyv a III. osztály számára. Kötve	—60
— „ a fiúisk. IV. „ „ „	—88
— „ a leányisk. IV. „ „ „	—88
— „ az V—VI. „ „ „	1.60

**A III—VI. oszt. olvasókönyveket az új tanterv alapján átdolgozta Györfly János.**

Öveges-Wiemann. Magyar olvasókönyv a népisko- lák II. osztálya számára. Kötve	—52
--	-----

b) *Idegen nyelveken.*

Bárány-Fuchs. Lesebuch für die I. Klasse. Kötve	—20
— Lesebuch für die II. Klasse. Kötve	—40
— es Dölle. Lesebuch für die III. Klasse. Kötve	—48
— „ „ „ IV. „ „ „	1.—
— és Mihalovics. Druga citanka (Dalmát olvasó- könyv a II. osztály részére.) Kötve	—
— és Zelliger. Prva citanka. (Közönséges tót.) Kötve	—20
— — Druha „ „ „ „	—36
— — Tretia „ „ „ „	—72
Mócsy-Schultz. Német olvasókönyv. Deutsches Lesebuch für die zweite Klasse. Kötve	—56
— Német olvasókönyv. Deutsches Lesebuch für die dritte Klasse. Kötve	—72
— Német olvasókönyv. Deutsches Lesebuch für die vierte Klasse. Kötve	1.—

**A Mócsy-Schultz-féle német olvasókönyveket az új tanterv alapján átdolgozta Székely Károly.**

**4. Olvasókönyvek osztatlan isko-  
lák számára.**

Ember Károly. Katolikus falusi iskolások Olvasó- és Tankönyve osztatlan népiskolák III—VI. osztályai használatára. Kötve	—88
— Lehr- und Lesebuch für den III—VI. Jahr- gang der ungeteilten katholischen Volksschulen. In deutscher Bearbeitung von Karl Székely. Kötve	1.40
Ember-Margittay-Mihalicska. A magyar beszéd- és nyelvyakorlás Olvasó- és Tankönyve a nem magyar tannyelvű kath. elemi iskolák szám. — A II. osztály számára. Kötve	—80
— A III—IV. osztály számára. <i>Egyik év.</i> Kötve	—80
— A III—IV. osztály számára. <i>Másik év.</i> Kötve	—88
— Az V—VI. o. sz. <i>Egyik év.</i> (Sajtó alatt.)	
— Az V—VI. egyesített oszt. számára. <i>Másik év.</i> (Sajtó alatt.)	
Mócsy Antal, Petrovác József és Schultz Imre. Első Olvasó- és Tankönyv az osztatlan katolikus népiskolák harmadik és negyedik évfolyama számára. <i>Egyik év.</i> Kötve	—60
— Ugyanaz. <i>Másik év.</i> Kötve	—60
— Második Olvasó- és Tankönyv az osztatlan katolikus népiskolák ötödik és hatodik év- folyama számára. <i>Egyik év.</i> Kötve	—80
— Ugyanaz. <i>Másik év.</i> Kötve	—80
<b>A Mócsy-Petrovác-Schultz-féle Olvasó- és tan- könyveket az új tanterv alapján átdolgozta Ember K. és Dreiszigler F.</b>	

<b>Mócsy Antal, Petrovác József és Schultz Imre.</b>	Korona
Erstes Lese-, Real- und Sprachbuch für den dritten und vierten Jahrgang der ungeteilten katholischen Volksschulen Ungarns. In deutscher Bearbeitung v. E. Schultz. <i>Erstes Jahr.</i> Kötve	—60
— Ugyanaz. <i>Zweites Jahr.</i> Kötve	—60
— Zweites Lese-, Real- und Sprachbuch für den fünften und sechsten Jahrgang der ungeteilten katholischen Volksschulen Ungarns. In deutscher Bearbeitung v. E. Schultz. <i>Erstes Jahr.</i> Kötve	—80
— Ugyanaz. <i>Zweites Jahr.</i> Kötve	1.—
<b>Dreisziger Ferenc.</b> Útmutató a Mócsy-Petrovác-Schultz-féle Első, Második Olvasó- és Tankönyv módszeres felhasználásához. Füzve	2.—

**5. Olvasókönyvek gazdasági és ismétlőiskolák számára.**

<b>Dreisziger Ferenc, Számord Ignác, Szokoly István és Róvó Lajos.</b> Olvasókönyv a gazdasági és általános ismétlőiskolák haszn. Kötve	1.—
<b>Dreisziger Ferenc, Györfly János és Róvó Lajos.</b> Olvasókönyv az általános és gazdasági ismétlő leányiskolák számára. Kötve	1.80

**6. Magyar nyelvtan.**

<b>Ember Károly.</b> A magyar nyelv és fogalmazás kézikönyve. I. rész, a II. osztály számára	—20
— Ugyanaz. II. rész, a III. oszt. számára. Kötve	—28
— „ III. „ a IV. „ „ „	—32
— „ IV. „ az V—VI. „ „ „	—32
<b>Horváth E. János.</b> Helyesírási gyakorlatok általános használatra. Kötve	—30

**7. Szavaló- és köszöntőkönyvek.**

<b>Györfly János.</b> Magyar szavalókönyv. I. rész. (I—II. oszt.) 32 fill., II. rész. (III. oszt.) 32 fill., III. rész. (IV. oszt.) 32 fill., IV. rész. (V. oszt.) 36 fill., V. rész. (VI. oszt.)	—36
Mind az öt rész egybekötve	1.40
— Új magyar köszöntőkönyv. Kötve	1.—

**8. Földrajz.**

<b>Fucsek L.</b> Földrajz az elemi népiskolák IV. o. sz. Kötve	—60
<b>Györfly János.</b> Földrajz. Kötve	—20
— Földrajz városi isk. IV. osztály szám. Kötve	—48
— „ városi isk. V—VI. „ „ „	—64
— Geographie für kath. Volksschulen. Kötve	—20
— Zemplén. Pre. katolicke ludove skoly. Kötve	—20

**9. Megyei földrajzok.**

<b>Abauj-Torna</b> vármegye rövid földrajza. Kötve	—52
<b>Arad</b> vármegye rövid földrajza. Kötve	—40
<b>Baranya</b> vármegye földrajza. Kötve	—40
<b>Bars</b> vármegye földrajza. Kötve	—40
<b>Békés</b> vármegye földrajza. (Sajtó alatt.)	—56
<b>Bihar</b> vármegye és Nagyvárad földrajza. Kötve	—52
<b>Borsod</b> vármegye rövid földrajza. Kötve	—52
<b>Csongrád</b> vármegye rövid földrajza. Kötve	—52
<b>Fejér</b> vármegye rövid földrajza. Kötve	—40
<b>Győr</b> várm. és Győr város rövid földrajza. Kötve	—40
<b>Háromszék</b> vármegye rövid földrajza. Kötve	—40
<b>Heves</b> vármegye földrajza. Kötve	—40
<b>Hont</b> vármegye földrajza. Kötve	—48
<b>Jásznagykun-Szolnok</b> vármegye földrajza. Kötve	—32
<b>Komárom</b> vármegye földrajza. Kötve	—48
<b>Nógrád</b> vármegye rövid földrajza. Kötve	—36
<b>Nyitra</b> vármegye rövid földrajza. Kötve	—40
<b>Pest-Pilis-Solt-Kiskun</b> vármegye és Budapest székesfőváros rövid földrajza. Kötve	—48
<b>Pozsony</b> várm. és Pozsony város rövid földrajza. Kötve	—48

<b>Somogy</b> vármegye földrajza. Kötve	Korona	—48
<b>Szabolcs</b> vármegye földrajza. Kötve	—48	
<b>Torontál</b> vármegye rövid földrajza. Kötve	—40	
<b>Trencsén</b> vármegye földrajza. (Sajtó alatt.)	—40	
Földrajz a <b>vasvármegyei</b> népiskola III—VI. oszt. számára. Kötve	—48	
<b>Veszprém</b> vármegye rövid földrajza. Kötve	—40	
<b>Zala</b> vármegye földrajza. Kötve	—32	
<b>Zemplén</b> vármegye rövid földrajza. Kötve	—40	

**10. Történelem.**

<b>Györfly János.</b> Magyarok története. Kötve	—20
— A magyar nemzet története kapcsolatban a világtörténet főbb eseményeivel. Kötve	—48
— Geschichte der Ungarn. Kötve	—20
— Dejepis uhrov. Kötve	—20

**11. Polgári jogok és kötelességek.**

<b>Hámori Márton.</b> Alkotmánytan 6. kiadás. Kötve	—20
— Alkotmánytan. A polgári jogok és kötelességek kézikönyve. Kötve	—48
— Bürgerliche Rechte und Pflichten. Kötve	—24
— Ustavoveda. Pre V. a VI. triedu katolicckych skol. Kötve	—20

**12. Számítan, mértan.**

<b>Bertalan Vince.</b> Számítan I. füzet. II. oszt. szám. Kötve	—20
— Ugyanaz. II. rész. Kötve	—20
— Ugyanaz. III. rész. IV. oszt. számára. Kötve	—20
— Ugyanaz. IV. rész. V—VI. oszt. számára. Kötve	—24
— Počtovná evičebna knížka. Pre II. triedu katolicckych skol. Kötve	—20
— Počtovná. II., III., IV. füzet a III., IV. és V—VI. oszt. számára. Kötve egyenkint	—20
<b>Györfly János.</b> Fali egyszerűeg. Hasznalati utasítással. Ara csak papíron	1.20
Vászonra fölhuzva, leceekkel	3.20
— Számítan és mértan. A gazdasági ismétlőiskolák számára. (Engedélyezve 2440/1901. sz. min. rendelettel.) Kötve	—80
<b>Hámori Márton.</b> Mértani példatár V. és VI. oszt. számára. Kötve	—48

**13. Természetrájk, természettan.**

<b>Györfly János.</b> Természetrájk. Kötve	—24
— Természetrájk városi isk. felső oszt. számára. Kötve	—64
— Természettan és Vegytan felső oszt. számára. Kötve	—24
<b>Györfly János és Hámori Márton.</b> Természettan és Vegytan felső oszt. számára. Kötve	1.—
<b>Györfly János.</b> Naturgeschichte. Kötve	—20
— Naturlehre und Chemie. Kötve	—20
— Prirodopis. Kötve	—20
— Silozpyt a lučba. Kötve	—20

**14. Egészségtan, háztartás- és gazdaságtan.**

<b>Hámori Márton.</b> Egészségtan. Kötve	—20
<b>Czike Imre.</b> Háztartástan. Kötve	—20
<b>Mócsy László.</b> Gazdaság- és Kertészettan hák számára. Kötve	—40
— Gazdaságtan és Kertészettan leányok számára. Kötve	—32

**15. Vezérkönyv a kézimunka-oktatáshoz.**

<b>Augusztin Imre.</b> Nevelő kézimunka. I. rész. Füzve	1.20
II. rész. Agyagmintázás. Füzve	1.20
III. rész. Famunkák. Füzve	1.20

A Szent-István-Társulat tan- és kézikönyvei a tanító- és tanítónőképzők, polgári, felsőbb népiskolák és egyéb népoktatási intézetek számára.

	Korona		Korona
Római katolikus <i>nagyobb katekizmus</i> . Kötve ...	—64	<b>Bodnár Gáspár.</b> Az Iparostanoncok Vallásoktatásáról. Vezérkönyv az iparostanoncok vallásoktatásához. Füzve ...	3.—
Egri közép katekizmus. Kötve ...	—60	<b>Dániel Jenőné.</b> Első német könyvem. Polgári és felsőbb leányiskolák I. oszt. szám. Kötve ...	1.80
Egri nagy katekizmus. Kötve ...	—90	<b>Dreisziger Ferenc.</b> Utmutatás a Mócsy-Petrovác és Schultz-féle Első és Második Olvasó- és Tankönyv módszeres felhasználásához. Füzve ...	2.—
Demény Dezső. Alapvető hittan. Füzve ...	—88	— Vezérkönyv a Dreisziger-féle Uj Magyar ABC és Olvasókönyvhöz. Füzve ...	1.20
— Ágazatos hittan. Füzve ...	1.20	— Általános és részletes Oktatástan. Füzve ...	2.—
— Erkölestan. Füzve ...	1.20	— Lakóhelyi ismeretek. Vezérkönyv ...	1.60
Demény Dezső és Baumann János. Katolikus hittan középiskolák számára. Füzve ...	1.60	<b>Ember Károly.</b> Magyar nyelvtan. Polgári és felsőbb leányiskolák I—II. osztálya számára. Füzve ...	—88
— Kath. Apologetika. Füzve ...	1.40	— és Kovács Pál. Számítan a polgári és felsőbb leányiskolák I—II. oszt. számára. Füzve ...	1.40
Demkovits Agoston. Kath. Szertartástan a polg. iskolák számára. Füzve ...	1.—	— Számítan és Mertan a polg. és felsőbb leányiskolák III—IV. osztálya számára. Füzve ...	1.40
<b>Gerely József</b> Képes biblia. (Külön kiadás.) Polgári iskolák számára ...	1.20	<b>Hajdu dr. és Zoltvány dr.</b> Lélektan és Gondolkodástan. Középkiskolai használatra. (Enged. 3292/1903. sz. min. rendelettel is.) Füzve ...	2.40
— Római Katolikus Szertartástan. <i>Közép kiadás.</i> Polgári iskolák számára. Ara füzve ...	1.40	<b>Hankó Vilmos.</b> Chemia és ásványtan. Képezdek részére. Füzve ...	3.—
— Római Katolikus Szertartástan. <i>Nagy kiadás.</i> Középkiskolák és képzők számára. Ara füzve ...	1.80	<b>Hübner Gy.</b> Neveléstan. I. rész. Képezdek szám. Füzve ...	3.50
<b>Glasz Ferenc.</b> Római katolikus vallástan. Ágazatos hittan a középiskolák V. oszt. részére. Füzve ...	1.60	<b>Irodalomtörténeti olvasmányok.</b> I. Szemelvények a Margit-legendából. Bevezetéssel és magyarázatokkal ellátta Bartha József dr. Ara ...	—80
<b>Matuszka Mihály.</b> Katolikus keresztény hittan. A középiskolák V. oszt. számára ...	1.60	— II. Magyar Szentek legendái. Összeállította dr. Vincze József ...	—60
— Katolikus keresztény erkölestan. A középiskolák VI. osztálya számára. Füzve ...	1.20	— III. Szent Barlám és Jozatát. Szent Elek legendái. Összeállította dr. Vincze József. Füzve ...	—60
<b>Pokorny Emanuel dr.</b> Összefüggő Bibliai Történetek. Középkiskolák használatára ...	1.20	— IV. Alexandriai Szent Katalin verses legendája. Bevezetéssel és magyarázatokkal ellátta Bartha József dr. Füzve ...	—70
— Bibliai Történetek. Polgári és felső leányiskolák használatára. Füzve ...	1.40	— V. Poncianus története szemelvényekben. Bevezetéssel és magyarázatokkal ellátta Kovács Antal. Füzve ...	—60
<b>Pongrácz József.</b> Katolikus Egyháztörténelem. Polgári iskolák számára. Képekkel. Füzve ...	—80	— VI. Dugonics András Etelekja. Szemelvényekkel. Összeállította és bevezetéssel ellátta Prónai Antal dr. Ara ...	—80
<b>Röder Alajos.</b> Bibliai történetek. Kötve ...	1.06	— VII. Mindszenty Gedeon válogatott költeményei. Összeállította és bevezetéssel ellátta dr. Madarasz Flóris. Ara ...	—80
— Biblische Geschichte. Kötve ...	1.06	— VIII. Szent Ferenc és társainak legendája. Összeállította dr. Vincze József. Ara ...	—80
<b>Schütz Antal dr.</b> Apologetika. Füzve ...	1.40	— IX. Kazinczy Ferenc levelei 1782—1831. Bevezetéssel és jegyzetekkel ellátta dr. Váczy János. Füzve ...	—80
<b>Unyárik Jenő.</b> Katolikus hittan. A középiskolák V. o. számára. Füzve ...	1.60	— X. Faludi. Szent Ember. Bevezetéssel, magyarázatokkal és szótarral ellátta Bellaágh Aladár. Füzve ...	1.—
— Apologetika. Füzve ...	1.50	<b>Jákó János dr. és Ujházy László.</b> A magyar királyság földrajza. Középkisk. I. oszt. szám. (Engedélyezve 73.676/908 sz. a. is.) Füzve ...	1.80
<b>Vargha Dezső dr.</b> Egyháztörténelem. Tanítóképzőintézetek, polg. és felső leányisk. részére. Füzve ...	1.40	— Az Óvilág földrajza. Középkiskolák II. oszt. sz. (Engedélyezve 511/1903. sz. a. is.) Füzve ...	2.60
<b>Auguszta Imre.</b> Nevelő kezimunka. Tanítóképzőintézetek növendékei, tanítók és szülők használatára. I. rész. 352 abra. Füzve ...	1.20	— Az Újvilág földrajza. Középkiskolák III. oszt. sz. (Engedélyezve 4796/1903. sz. a. is.) Füzve ...	1.20
— Ugyanaz. II. rész. Az agyagmintázás. Füzve ...	1.20	<b>Kiss Ernő dr.</b> Stilisztika és poetika. Felsőbb leányiskolák és tanítóképzők számára. Füzve ...	2.40
— III. rész. Fanyakkák. Füzve ...	1.20	<b>Klinda Károly.</b> Az olvasás-írás vezérkönyve a fonémika szerint ...	1.20
<b>Bartha József dr.</b> Magyar Nyelvtan. mondattani alapon. Közép- és polgári iskolák I. és II. oszt. számára. (A vallás- és közoktatásügyi miniszt. 42.738/1908. sz. a. engedélyezve is.) Füzve ...	1.20	<b>Laki Bennó.</b> Német nyelvtan és olvasókönyv I. rész. (Középkiskolák számára engedélyezve 35.011/1907. sz. a. is.) Füzve ...	1.20
— Rendszeres Magyar Nyelvtan. Közép- és polg. isk. szám. II. kiad. (Eng. 70.830/906. sz. a. is.) Füzve ...	1.40	— II. rész. (Középkiskolák számára engedélyezve 38.575/1908. sz. a. is.) Füzve ...	1.80
— A Magyar Nemzeti Irodalom Története. Képezdek számára. (Eng. 85.017/1906. sz. a. is.) Füzve ...	3.—		
<b>Bartha József dr. és Prónai Antal dr.</b> Stilisztika. A polgári leányiskolák III. oszt. számára. (Engedélyezve 68.119/1906. sz. a. is.) Füzve ...	4.20		
— Irodalmi olvasókönyv a polgári iskolák IV. o. számára. Füzve ...	3.20		
— Stilisztika. Tanító- és tanítónőképzőintézetek I. oszt. számára. (Engedélyezve 78.605/1097. sz. a. is.) Füzve ...	3.40		
— Irasművek ismertetése. I. kötet. A képezdek II. oszt. számára. Füzve ...	3.40		
— Ugyanaz. II. kötet a III. oszt. számára. Füzve ...	3.20		
<b>Bilinszky Lajos dr.</b> Magyar nyelvtan és stilisztika olvasókönyvvel a képezdek I. o. szám. Füzve ...	2.80		

	Korona		Korona
<b>Laky Bennó.</b> Rendszeres német nyelvtan. Füzve	1.80	<b>Számord Ignác.</b> Kisdiednevelés- és módszertan.	
<b>Lendvay Hugó.</b> Rajzoló geometria. A polgári fiúiskolák I., a polgári leányiskolák I—II. osztálya számára. (Enged. 3408/1904. sz. a. is.) Füzve	1.80	Kisdiednevelés-képző-intézetek számára. I. rész. II. kiadás. Füzve	1.40
— Rajzoló geometria. II. rész. Stereometria. A polgári fiúiskolák II. o. sz. (Eng. 1612/1905. sz. a. is.) Füzve	1.60	— Ugyanaz. II. rész. II. kiadás. Füzve	2.—
— Rajzoló geometria. III. rész. Konstruktív Planimetria. A polgári fiúiskolák III. és IV. osztálya számára. (Eng. 30.738/1906. sz. a. is.) Füzve	1.60	— Ugyanaz. III. rész. III. kiadás. Füzve	2.—
<b>Lendvay Hugó és Pentsy József.</b> Rajzoló geometria. Stereometria és perspektíva. A polgári leányiskolák III—IV. osztályai számára. (Engedélyezve 36.931/1907. sz. a. is.) Füzve	2.40	<b>Tanításterv és Utasítások</b> az elemi népiskolák római katolikus vallástánítása részére. Füzve	—30
— Rajzoló geometria. A polg. leányiskolák I—IV. osztálya számára Füzve	1.60	— A tanító- és tanítónőképzők katolikus vallástánítása. Füzve	—30
<b>Lévay Ede dr.</b> Csillagászati és fizikai földrajz. Tanító- és tanítónőképző-intézetek számára. (Engedélyezve 524/1905. sz. a. is.) Füzve	1.60	— A magyarországi polgári fiú- és leányiskolák, felsőbb leány- és felső kereskedelmi iskolák kath. vallástánítása számára. Füzve	—30
— Csillagászati földrajz a polgári és felsőbb leányiskolák IV. osztálya számára. (Engedélyezve 42.955/1906. sz. a. is.) Füzve	0.—	<b>Tanításterve.</b> A magyarországi latin- és görög-szertartású római kath. tanító- és tanítónőképző intézetek — Füzve	—80
— Fizika. Polgári leányiskolák számára. (Engedélyezve 42.398/1907. sz. a. is.) Füzve	1.80	— A magyarországi latin- és görög-szertartású római katolikus gazdasági (ismétlő) iskoláknak a magyar püspöki kar által megállapított — Füzve	—30
<b>Prónai Antal dr.</b> Magyar olvasókönyv a középiskolák I. osztálya számára. (Engedélyezve 2938/1904. sz. a. is.) Füzve	1.60	<b>Tökés Lajos.</b> Természettan. Középiskolák I. oszt. számára. (Eng. 1806/1905. sz. min. rendelettel is.) Füzve	1.60
— Magyar olvasókönyv a középiskolák II. osztálya számára. (Enged. 37.307/1906. számú min. rendelettel is.) Füzve	2.40	— Természettan. Középiskolák II. oszt. számára. (Eng. 64.183/1906. sz. min. rendelettel is.) Füzve	1.80
— Magyar olvasókönyv. A középiskolák III. osztálya számára. (Eng. 1523/1902. sz. miniszteri rendelettel is.) Füzve	2.80	— Növénytan. Középiskolák IV. osztálya számára. (Engedélyezve 93.340/1908. sz. a. is.)	2.60
— Magyar olvasókönyv a kath. polgári leányisk. számára. I. rész. Füzve	1.60	<b>Ujházy László.</b> A magyar nemzet történelme. (Tanítóképzők számára.) Füzve	2.40
— Ugyanaz. II. rész. Füzve	2.—	— A magyar nemzet történelme. Felsőbb leányiskolák számára. (Engedélyezve 1096/1905. sz. min. rendelettel is.) Füzve	2.20
— Új szavalókönyv a serdültebb ifjúság használatára. Kötve	2.60	<b>Vargha Damján dr.</b> A magyar iskolai helyesírás szabályai szójegyzékkel. Füzve	—70
A magyarországi római katolikus felső-, nép- és polgári iskolai tanító- és tanítónőképző-intézetek képesítő vizsgálatainak <b>Szabályzata.</b> Füzve	—40	— Ugyanaz. Vásznonborítékban	1.—
		<b>Waldmann György.</b> Egyetemes történelem. Tanító- és tanítónőképzők számára. I. kötet. Ó- és középkor. (Eng. 65.744/1906. sz. min. rendelettel is.) Füzve	1.80
		— Ugyanaz. II. kötet. Új-kor. (Engedélyezve 77.460/1907. sz. a. is.) Füzve	1.60

Tan- és segédkönyvek, melyek az Országos Kath. Tanügyi Tanács által felülbíráltattak és az új tanterv alapján a Szent-István-Társulat kiadásában megjelent tankönyveken kívül a kath. iskolák használatára engedélyeztettek.

a) *Elemi iskolák részére.*

**Asztalos Gyula.** Földrajz elemi isk. IV. oszt. sz. (VI. kiadás.) 70 fill. — Földrajz elemi isk. V. oszt. sz. (III. kiadás.) 80 fill. — Földrajz elemi isk. VI. oszt. sz. (III. kiadás.) 80 fill.

**Babarczy Lukács.** Jász-N.-K.-Szolnokvármegye földrajza 44 fill.

**Bachmann Péter.** Német ABC. Elemi iskolák III—IV. osztálya számára 40 fill. — Német olvasó. Elemi isk. IV—VI. osztálya számára 60 fill.

**Balaton Géza.** Földrajz. XXXVIII. kiadás 20 fill. — Természettan. XVII. kiadás 20 fill.

**Barány-Klinda.** Magyar nyelvkönyv el. isk. III. oszt. sz. XX. kiadás 60 fill. — Magyar nyelvkönyv el. isk. IV. oszt. sz. (14. kiadás.) 80 fill.

**Báthory-Kneif.** Természettan. III. kiadás. 1 kor.

**Cseppan-Mihalicska-Riszpler.** Magyar ABC és olvasókönyv 40 fill.

**Dobóczy Lajos.** Gazdasági és kertészeti füzetek el. isk. fiúk r. I. rész. 72 fill., II. rész. 52 fill.

**Egri György.** ABC. 40 fill.

**Ember-Gyórfy.** ABC. 40 fill.

— Magyar olvasókönyv II. oszt. 60 fill.

— “ “ III—IV. oszt. 80 fill.

— “ “ V—VI. “ 1.80 kor.

**Emericz-Kárpáti.** Mértani példatár. El. isk. V—VI. osztálya számára 40 fillér.

— Számítási példatár el. isk. II—VI. o. sz. XIII. kiad. Ára?

**Ertl Heribert.** Természettan. Elemi isk. sz. 40 fill.

**Fonyó Pál.** Kath. egyháztörténet. 50 fill.

**Gergelics József.** Képes ABC-könyv 32 fill.

**Gokler-Mártonffy.** Magyar ABC és olvasó magyar-német ajku elemi isk. I—II. oszt. sz. 60 fill. — Magyar nyelvgyakorló és olvasókönyv magyar-német ajku elemi isk. III—IV. oszt. sz. 1 kor.

**Göndör-Riszpler-Uza.** Magyar olvasókönyv elemi isk. III. oszt. sz. 70 fill. — Deutsches Lesebuch elemi isk. III. oszt. sz. 80 fill.

**Gööz József dr.** Játékos képes ABC. 40 fill.

**Gyórfy Iván.** Földrajz. XXI. kiadás. Füzve 20 fill. — Magyarország történelme. XXX. kiadás. Füzve 20 fill. — Természettan. XXVII. kiadás. Füzve 20 fill. — Természettan. XI. kiadás. Füzve 20 fill.

**Gyórfy János.** Egészségtan. VI. kiadás. 20 fill. — Alkotmánytan. II. kiadás. 20 fill. — Gazdaságtan. IV. kiadás. 20 fill. — Magyar nyelvtan II., III., IV., V—VI. oszt. (1907.) *Egyenkint* 20 fill. — Számítan. Gyakorlati példatár az elemi isk. II. és III. osztálya számára *Egyenkint* 20 fill. — Számítan. Példatár IV. és V—VI. oszt. (1907.) *Egyenkint* 20 fill. — Falusi iskolák olvasó- és tankönyve. IV. kiadás. 88 fill. — Elemi mértan

Nepiskolák V—VI. oszt. részére 20 fill. Rövid háztartás- és gazdaságtan. Elemi leányiskolák V—VI. és ismétlődő iskolák számára 20 fill.

**Hunyady-Tóth Varga.** Nyelvtani példatár. II. osztály számára 28 fill. — Nyelvtani példatár. III. osztály számára 28 fill. — Nyelvtani példatár. IV. osztály számára 30 fill. — Nyelvtani példatár V—VI. osztály számára 80 fill.

**Kecskés Ernő.** Énekgyakorlókönyv. Elemi népisk. III—IV. o. sz. I. kiad. Ara 1 kor. 50 fill.

**Kozma Gyula.** Általános földrajzi atlasz népiskolák számára 70 fill.

**Kuttner-Alpári.** Magyarok története. XXI. kiadás. 60 fill.

**Kuttner-Szuppán-Erdődi.** Kis természettan. (1907.) 80 fill.

**László-Gramma.** Képes ABC és olvasókönyv. Vegyes ajkú elemi iskolák I. osztálya számára 50 fill.

**Miklós Gergely.** Vegytan és természettan. III. kiadás. 1 korona.

**Dr. Némethy Károly.** Földrajz elemi iskolák IV. osztálya számára 70 fill. — Földrajz elemi iskolák V—VI. osztálya számára. II. kiadás 80 fill.

**Pacséri-Dénes-Végh.** Földrajz, tekintettel Bars vármegyére. Elemi iskolák III—IV. osztálya részére. 70 fill.

**Pacséri Károly dr.** Földrajz, különös tekintettel Sopron vármegyére. Elemi iskolák III—IV. osztálya számára 80 fill.

**Schultz Imre.** Ének- és daloskönyv. I. rész. Népiskolák számára 40 fill. — Ének- és daloskönyv. II. rész. Népiskolák számára 60 fill.

**Schultz-Dobos.** Képes real olvasókönyv elemi iskolák II. o. sz. VI. kiad. Ara 68 fillér.

**Schultz-Ujlaki.** Leányiskolai olvasókönyv. III. osztály számára. VI. kiadás 70 fill.

**Schusster Alfréd.** Német tankönyv. I. rész. Szó- és alaktan 2 kor. 60 fill.

**Székely-Walter.** Számítási példatár. II. oszt. 40 fill., III. oszt. 40 fill., IV., V. oszt. 50 fill., VI. oszt. 80 fill.

**Szilárd Gyula.** Mezőgazdaságtan. Gazdasági ismétlődő iskolai tanítók sz. Segédkönyv. (1906.) 4 korona.

**Tomesányiné Czukrasz Róza.** A magyar gyermek első könyve. XI. kiad. 50 fill.

**Több tanító.** Képes ABC és olvasó a fononimika szerint. (1906.) 50 fill.

**Több székesfővárosi tanító.** Számolókönyv. II. oszt. 20 fill., III. oszt. 30 fill., IV. oszt. 40 fill., V. oszt. 70 fill., VI. oszt. 80 fill.

**Vaday-Dénes-Pacséri-Juhász.** Gazdasági ismétlődő iskolák könyve 1 korona.

**Vargyas Endre.** Magyarok története. Osztatlan iskolák számára. III. kiadás 40 fill. — Magyarok története. Városi iskolák V—VI. osztálya számára. XII. kiadás 60 fill. — Földrajz, elemi iskolák III—VI. osztálya számára. X. kiadás 70 fill. — Abc-és könyv. IV. kiadás 32 fill. — Magyar nyelvtan. osztatlan iskolák II—VI. osztálya számára. III. kiadás 40 fill. — Természetrájk elemi iskolák V—VI. osztálya számára. XII. kiadás 60 fill. — Természetrájk több tanítós elemi iskolák számára. III. kiadás 40 fill. — Természettan több tanítós elemi iskolák számára. III. kiadás 60 fill.

**Vörös Ferenc.** Magyarok története 60 fill.

*b) Polgári-, felsőbbiskolák, tanító- és tanítónő-képzők számára.*

**Acsay-Bartha-Madarász.** Magyar nyelvtan mondat-ai alapon. Polg. isk. I. o. sz. 70 fillér. Magyar olvasó. Polg. isk. I. o. 2 kor.

**Dr. Balló József.** Szervezettan. Képzők számára 2 K.

**Bánóczy-Weszely.** Poetika. Retorika és Olvasókönyv. Képzők számára 3 K 60 fillér.

**Barány Gyula.** Földrajz. Képzők számára 3 kor.

**Barány-Dreiszigler.** Tanítók könyve. I. kötet. IX. ki-

adás. 2 kor. 50 fillér. Tanítók könyve. II. köt. Tanító-képzők II. o. sz. IX. kiad. Ara 3 korona.

**Berecz Ede.** Népszerű vegytan. Felsőbb leányiskolák és tanítóképzők számára 1 kor. 80 fillér.

**Bilinszky Lajos.** Magyar olvasók. Polgári és felső leányisk. I. oszt. számára 1 kor. 60 fill. — Költészetten és a magy. nemz. irod. története. Polg. I. sz. 3 K 20 fill. Magyar olvasók. Polgári és felsőbb leányisk. II. o. sz. 1 kor. 60 fill. Módszeres magyar nyelvtan. Polgári és felsőbb leányisk. I.—II. oszt. sz. (1907.) 1 kor 40 fill. Stilisztika. Polg. és felsőbb leányisk. III. oszt. sz. (1907.) 2 kor. 40 fill. Világtörténet. Polg. és felsőbb leányisk. II. oszt. számára 1 kor. 40 fill. Világtörténet. Polg. és felsőbb leányisk. III. oszt. számára. (1906.) 1 kor. 40 fill. Egyetemes történet. Képzők sz. I. rész. 3 kor. 40 fill. Egyetemes történet képezdek sz. II. rész. 3 kor. 40 fill.

**Bóbita-Gerevich.** Rövid fizika és csillagászati földrajz. Polgári leányiskolák számára. II. kiadás 1 kor. 80 fillér. Természettan a Kozmografia elemeivel. Felsőbb leányiskolák számára 2 kor. 40 fill.

**Deák-Clementis.** Földrajz polg. I. isk. I. o. sz. 1 kor. 40 fillér.

**Dékány Mihály.** Mértan. Tanítóképzők II—IV. o. sz. 3 kor. 20 fill.

**Dékány-Simkó.** Számtan. Tanítóképzők I. o. sz. 2 kor. 60 fill.

**Dreiszigler Ferenc.** A népisk. történet-tanítás mód-szere. (Segédkönyv.) 2 kor.

**Ember.** Irály- és költészetten olvasmányokkal. Polgári és felsőbb leányiskolák III. o. számára 2 kor. 80 fill.

**Erdődy-Guzsvenitz.** Test- és egészségtan. V. kiadás 1 kor. 40 fill. Lélektan VI. kiadás 1 kor. 60 fill.

**Erdődy-Guzsvenitz-Klinda.** Népiskolai nevelés- és tanítástan. V. kiadás. 3 kor. 60 fill.

**Ernyei József.** Gyakorlati énektan. Közép- és polgári iskolák számára. I. rész. (I—II. oszt. számára) 1 kor. 20 fill. Ugyanaz II. rész. (III—IV. oszt. számára) 1 kor. 20 fill.

**Erődi Ernő.** Ezüst hárfá. I. rész. II. kiadás 1 kor. 60 fill. Ezüst hárfá. II. rész. II. kiadás 3 kor. 50 fill.

**Eben Mihály dr.** Számantaszergyűjtemény. 40 kor.

**Fonyó Pál.** A hitelemzestan elemei. Tanítóképzők. IV. o. sz. 1 kor. 80 fill. Katholikus Szerartások elemei. Elemi és polg. fiú és leányisk. sz. XVII. kiad. Ara 45 fill.

**Garai Ede.** Német nyelviskola. Polg. és felsőbb leányisk. I. II. o. sz. I. kiad. ra 2 korona.

**Gerevich Emil.** Leányiskolai számtan. Polg. és felsőbb leányiskolák számára. I. rész. (I—II. oszt.) 1 kor. 80 fill. Ugyanaz II. rész. (III—IV. oszt.) 2 kor. Rajzoló mértan. Polgári és felsőbb leányiskolák számára 2 kor. Fizikai földrajz. Felső leányiskolák III. oszt. számára 80 fill. Csillagászati földrajz. Felső leányisk. és polg. isk. IV. o. számára 70 fill.

**Gööz József dr.** Gyakorlati útmutatás a játékos képes abc használatához. 1 kor. 40 fill. Játékos rajzolás. Vezérkönyv 2 kor. 50 fill. Kézügyesítő játékos foglalkozás és játékos testgyakorlat. Vezérkönyv 2 kor. 50 fill. Ered. magy. gyermekdalok. Vezérkönyv 2 kor. 50 fill.

**Hankó-Szterényi.** A chemia elemei. Képzők számára 1 kor. 60 fill.

**Hirn-Paulay.** Módszeres német nyelvtan. Polgári és felsőbb leányisk. sz. (III. kiadás.) 2 kor. 40 fill.

**Horvay Ede.** Német nyelv- és Olvasókönyv. Képzők számára. I. rész. 2 kor. 40 fill. Német nyelv- és Olvasókönyv. Képzők számára. II. rész. 2 kor. 40 fill.

**Katinszky Géza.** A magyar nemzeti irodalomtörténet vázlata. Felső leányiskolák és képzők számára 5 kor. 60 fill.

**Kemeny Ferenc.** Az egységes német helyesírás iskolai és magánhasználatra 50 fill.

**Kőrösi Sándor.** A magyar helyesírás iskolai és magánhasználatra 60 fill.

**Köveskúti-Sarudi.** Stilisztika. Képzők számára. 2 kor. 80 fillér.

**Kozma Gyula.** Rendszeres földrajzi atlasz. Középiskolák és képezdek számára 2 kor.

**Magyar-Képeessy.** A kísérleti fizika alapelemei. Polg. I. isk. IV. o. sz. 1 kor. 50 fill.

**Makoldyné Molnár Julia-Tiltsch Julia.** Német nyelv és olvasókönyv szemléltető alapon. Polg. és felsőbb leányisk. I. o. sz. I. kiad. Ára 1 korona.

**Mendlik-Bodnár.** Francia nyelvkönyv. Kezdek számára 1 kor. Francia nyelvkönyv. Haladók számára 2 kor. 80 fill. Francia olvasmányok. Kezdek számára 2 kor. 80 fill.

**Miklós Gergely.** Közönséges számtan és algebra. Képzők számára. I. rész. 3 kor. 20 fill. Közönséges számtan és algebra. Képzők sz. II. rész 2 kor. 50 fill.

**Négyessy László.** Stilisztika. Képzők részére 2 K 60 fill. Retorika, prózai olvasmányok. II. kiadás 3 kor. 20 fill. Poetika. 3 kor. 20 fill. Rendszeres magyar nyelv tan. Közép és polg. iskolák III. oszt. és képezdek számára 1 kor. 60 fill.

**Némethy Károly.** Földrajz. Képzők részére. II. rész 2 kor. Földrajz. Képzők részére. III. rész 1 kor. 60 fill. Csillagászati és fizikai földrajz. Képzők részére 1 K 60 fill. Földrajz. Polg. leányisk. I. o. sz. III. kiad. Ára ?

**Ormány Miklós.** Állattan. Képzők számára 4 kor. 25 fill. Növénytan 4 kor. 25 fill.

**Mocznik-Pechány-Bozzai.** Mértan. Képzők számára 2 kor. 20 fill.

**Paulay Ödön.** Módszeres magyar nyelvtan. I. rész. Polgári- és felsőbb leányiskola I. osztálya számára (1906.) 2 kor. 50 fill.

**Pintér Pál.** Állattan. Középkiskolák és tanítóképzők r. II. kiadás. 2 kor. 40 fill. Növénytan. Gimn. IV. oszt. sz. 2 kor. 50 fill.

**Raaf-Vágvölgyi.** Elemi Lélektan. Képzők II. oszt. számára 2 kor. 60 fill.

**Rohn Nándor.** Szülőföldismertetés és általános földrajz. A sopronvármegyei népkiskolák III-IV. o. sz. 60 fill.

**Scherer Gyula.** Növénytan. Polg. isk. II-III. oszt. sz. 2 kor.

**Schultz Imre.** Aritmetika és algebra. Képezdek számára 3 kor. 60 fill. Földrajz. Polg. leányiskolák számára. I. rész 1 kor. 50 fill. Földrajz. Polg. leányiskolák számára. II. rész 1 kor. 70 fill. Növénytan polg. isk. és képezdek számára 3 kor. 30 fill. Tanítóképzői világtörténet. II. kiadás 3 kor. 20 fill. Német olvasókönyv. Polg. és felsőbb leányisk. sz. I. r. II. kiadás 1 kor. 40 fill. II. rész 1 kor. 70 fill.

**Schultz-Zelliger.** Földrajz. I. kötet. Polg. leányisk. számára 1 kor. 60 fill.

**Schuszter Alfréd.** Német tankönyv. Tanítóképzők I-II. oszt. számára 2 kor. 60 fillér.

**Schuszter-Altai.** Német nyelvtan és olvasókönyv. Polg. isk. I-II. o. sz. 2 kor. 40 fill. III-IV. o. számára 2 kor. 80 fillér.

**Sebestyéné St. I.** Gazdaságtan. Felsőbb leányisk. számára. IV. kiadás 1 kor. 60 fill.

**Szemák István.** Német nyelvkönyv. Polgári, felső leányiskolák és képzők számára. I. rész. 2 kor. Ugyanaz II. rész 2 kor. A német irodalom története. (1907.) 2 kor. 80 fill.

**Szenes Adolf.** Számtan. I. rész. Polg. I. isk. I-II. o. sz. Ára 2 korona 20 fillér.

**Sztankó Béla.** Énekiskola. Képzők részére. I. rész 3 kor. II. rész 3. kor.

**Szulik Márki.** Világtörténelem. Polg. isk. és képzők számára. VII. kiadás 2 kor.

**Tanfi Iván.** Számtan és algebra. Képzők részére. I. rész 2 kor. 50 fill. II. rész 3 kor. 60 fill. Geometria. Képzők részére. I. rész 1 kor. 20 fill.

**Tóth József.** A kath. egyház történelme. Polg. isk. sz. Róm. kath. szertartástan.

**Valló Vilmos.** A francia nyelv elemei. Felsőbb leányiskolák II. o. számára 1 kor. 40 fill. Módszeres német nyelv- és Olvasókönyv. I. r. Kezdek sz. 3 kor. 60 fill.

Jegyzéke azon 1905. év előtt engedélyezett tanügyi Tanács könyvbíráló bizottságához bírálatra iskolai tanterv megjelenéséig az 1909-10.

és segédkönyveknek, melyek a Katholikus Tanmég nem küldettek be, de az új kath. polgári tanévben feltételelesen még használhatók.

**Ahn-Erény.** Gyakorlati tanfolyam a Német Nyelv Mértanulására 1-20 kor.

**Baroti-Csánki.** Magyarország Története. Középkiskolák alsó osztályai és polgári fiúiskolák számára. 2 kor.

**Báthory Nándor.** Állattan. Polgári és felsőbb leányiskolák számára. Füzve 2 K, kötve 2 K 50 fill. — Növénytan. Ugyanarra a célra. Füzve 2 K, kötve 2 K 50 fill.

**Bein Károly.** Természettan. Polg. fiú- és leányisk. sz. 2 K.

**Clima-Gáspár.** Háztartástan. Leányisk. számára. 1 K.

**Crüger-Szabó.** Kísérlet. Természettan. Polgári és felsőbb leányisk. használatára. Füzve 1 K 40 fill.

**Deme Károly.** Irálytan és az időmértékes verselés. A polgári és középkiskolák számára 1 K 80 fill. — Magyar nyelvtan mondattani alapon. Polgári és középkiskolák I-II. oszt. számára 1 K 20 fill. — Rendszeres magyar nyelvtan a közép- és polgári iskolák III. oszt. számára. 4. kiadás 1 K.

**Deutsch-Garai.** Német nyelvtan és olvasókönyv a polgári iskolák I-II. osztálya számára. 2 K 40 fill. — Polg. isk. III. oszt. számára. 2 K 40 fill. — Polg. iskolák IV. oszt. számára 2 K 40 fill.

**Eckert-Erdődy-Sajóhelyi.** Természettan. Polg. leányisk. és felsőbb leányisk. IV. o. sz. (1896.) Füzve 1 K 40 fill.

**Ember K.** Olvasókönyv a katolikus polgári és felsőbb leányisk. I. o. szám. Füzve 1.40, kötve 1.80 kor. — Ugyanaz a II. o. sz. Füzve 1.60, kötve 2 kor. — A magyar nemzet története, polg. és felsőbb I. isk. sz. Füzve 2, kötve 2.50 kor.

**Endrei A.** Német Nyelvkönyv. A polgári iskolák III., a felsőbb leányiskolák I-II. oszt. szám. I. kötet. 2 K 50 fill.

**Felsmann József.** Német Nyelvtan 1 K 80 fill.

**Fonyó P.** Gyakorlati Hitelemzések. I. oszt. 4 kor. — **Göndör-Mihalicska-Riszpler-Zelliger.** Utmutatás a

magyar nyelv tanításához a direkt módszer alapján. Tanítók és tanítójelöltek használatára 1.40 kor.

**Göög-Tóth.** Magyar Nyelvtan. Polg. fiú- és leányisk. számára. Füzve 1 K 60 fill., kötve 2 kor.

**Dr. Hankó Vilmos.** Chémia az Ásványtan és Földtan Elemeivel. Polg. és felsőbb leányisk. szám. Füzve 1 K 80 fill.

**Hunfalvy-Schneider.** Földrajz. I. rész. A polg. leányisk. I. oszt. számára 1 K 60 fill. — II. rész. A polg. leányiskolák II. oszt. számára 1 K 20 fill.

**Iház G.** Magyar Nyelvtan 2 kor.

**Juhász Antal.** A Gyermekek Első Tanítója 5 kor.

**Jordán Károly.** A kath. Egyház története. 1 kor.

**Juhász Péter.** A magyar írási betűk szemléltetése és ütemezésének kézikönyve 80 fill.

**Kogutowitz Manó.** Kis Atlasz (13 térkép) 70 fillér. A Magyar Korona Országainak Iskolai Kézi Térképe 40 fillér. Magyarország. Osztrák-Magyar Monarchia, Európa, Afrika, Ázsia, Amerika, Ausztrália. Németbirodalom és a két Földgömb. Kézi Térképe a 40 fill.

**Kohaut-Sajóhelyi-Tiborecz.** Gazdaságtan polg. leányiskolák számára. Füzve 1 K 20 fill.

**Kozma-Felméry.** Falitáblák a népkiskolai rajztanításhoz 12 kor.

**Kozma Gy.** Általános földr. atlasz 70 fill. Rendsz. földr. atlasz 2 kor.

**Környei Boros.** A Magyar Nemzeti Irodalomtörténet Vázlata. 4 kor.

**Langraf M.** Deutsche Sprachlehre I. 72 fill. — Deutsche Sprachlehre II. 72 fill.

**Dr. Lutter N.** Számtani Példatár. I-III. 1 kor.

**Márki S.** Földrajz. Polgári- és felsőbb leányiskolák számára 2 kor.

**Mártonfy-Weszely.** Magyar Nyelvtan Mondattani ala-

pon. Közép-, polgári- és felsőbb leányiskolák számára. Füzve 1 K 60 fill.

**Mayer M.** Alak- és Mértan. Polgári leányiskolák és tanítónőképezdek számára. Füzve 2 K.

**Mébold-Ujváry.** Francia Nyelvtan és Olvasókönyv kezdők részére. I. r. (II. kiad.) Füzve 1 K 80 fill.

**Mendlik Ferenc.** Számítan polg. és felsőbb leányiskolák számára. I—IV. rész, egyenkint 80 fill., V. rész (V—VI. oszt.) 1 K 20 fill.

**Mocznik Ferenc.** Számítan. 2 K 40 fill.—Mértan Elemei. Rajzolás. 2 K 40 fill.

**Mocznik-Orbok.** Számolókönyv felsőbb leányiskolák számára. I. kötet (I—II. oszt.) 1 K 60 fill. — II. kötet (III—IV. oszt.) 1 K 60 fill. — Mértan felsőbb leányisk., polgári leányisk. és tanítónőképezdek szám. 1 K 60 fill.

**Mocznik-Schultz.** Aritmetika és Algebra fiú- és nőtanítóképző intézetek használatára 3 K 60 fill.

**Némethy L.** A K. K. Egyház Szertartásainak Kézikönyve 1 K 68 fill. — A K. K. Egyház Szertartásainak Kézikönyve kivonathatn 48 fill.

**Novák Sándor.** Irály- és Szerkezettan a polgári és felsőbb leányiskolák III. oszt. számára 2 K 40 fill. — Költészet és a Magyar Nemzeti Irodalomtörténet Vázlata. Polgári és felsőbb leányiskolák IV. oszt. számára. Füzve 2 K 40 fill. — Magyar Nyelvtan. Polgári fiú- és leányisk., valamint felsőbb leányiskolák I—II. osztályai számára 1 K 60 fill.

**Roder Florent.** Palesztina Foldrajza 1 kor.

**Dr. Schmidt A.** Algebra polgári isk. IV. o. sz. 1 kor.

**Schmidt-Zettner.** Számítan Peldatar Megfejtésekkel. Polgári és alsófokú kereskedelmi isk. számára. I. rész (I—II. oszt.) köve 1 K 40 fill., II. rész (III—IV. oszt.) köve 1 K 70 fill.

**Schubert-Heller-Nánai.** Természettan 2 K 40 fill.

**Schultz Imre.** Olvasókönyv polgári leányisk. számára. I. rész I—II. osztály részére, füzve 2 kor., köve

2 K 50 fill. — II. rész, III—IV. oszt. részére, füzve 1 K 60 fill., köve 2 K. — Olvasókönyv kath. tanítónőképzők sz. I. köt. (az I. és II. évf. sz.) Füzve 3 K 20 fill., köve 3 K 60 fill. — Német Olvasókönyv kath. tanítóképzők részére. II. kötet. Füzve 1 K 40 fill. — Német Olvasókönyv polgári és felsőbb leányiskolák számára. I. köt. 1 K 50 fill. — Számítan férfi- és nőtanítójelöltek sz. (tan- és kézikönyv) 2 K. — A Népisk. Reáloklatás Módszertana, tekintettel a csoportosításra. II. kiadás. (kézik.) 3 K. — Az Összhangzattan Alapvonalai 2 K 40 fill.

**Sebestyenné-Stetina Ilona.** Háztartástan 1 K 20 fill.

**Tomor-Várady.** Magyar Olvasókönyv. I. r. 1 K 80 fill., II. r. 2 K, III. r. 2 K 40 fill., IV. r. 2 K 40 fill.

**Vajda Pál.** Szépirási Minták a polgári iskolák számára 80 fill.

**Vajdaffy Ernő.** Számítan felsőbb leányiskolák és polgári leányiskolák sz. I. rész (I—II. oszt.) 1 K 40 fill. — II. rész (III—IV. oszt.) 1 K 60 fill.

**Vaszary Kolos.** Világtörténelem. I. köt. 2 K 80 fill., II. köt. 3 K, III. kötet 3 K 60 fill.

**Walter Gyula dr.** A népiskola és az egészségügy 2 kor.

**Weszeley Ödön.** Rendsz. Magyar Nyelvtan. 1898. kiadás. Füzve 1 K 40 fill.

**Wettstein-Pásthly-Szarvassy.** Természettan polg. és felsőbb leányiskolák sz. I. rész 2 k, II. r. 1 K 60 fill. — Természettan a polgári és felsőbb leányiskolák IV. oszt. számára 1 K 60 fill.

**Zettner-Magyar.** Számítan polg. és felsőbb leányisk. számára. I. rész. (I—II. oszt.) Füzve 1 K 40 fill. — II. rész. (III—IV. oszt.) Füzve 1 K 40 fill.

**Zsaskovszky.** Énekkáté 40 fill. — Kis Lantos. I. füzet 50 fill. — II. füzet 50 fill. — III. füzet 60 fill. — IV. füzet 60 fill. — Szent Koszoru Imák és Énekekből, hangjegyekkel. Eger 170 kor.

## Iskolai nyomtatványok. (Megrendelhetők a Szt.-István-Társulatnál.)

<i>Az Iskolaszékek szervezetére és hatáskörére vonatkozó Rendszabályok</i> ...	Korona	—20
Tanításterv és utasítások. Az elemi népiskolák római katolikus vallás tanítása részére...		—30
Tanterv a Népiskolák számára. (1905. évi kiadás) <i>Részben osztott iskola</i> általános óraterve. I., II., III., IV. számú, a háromtanítós, négytanítós, öt-tanítós és kéttanítós iskolák számára <i>egyenkint</i> ...		—04
<i>Osztott iskola</i> általános óraterve. IV. szám, a hat-tanítós iskola számára ...		—04
<i>Osztatlan</i> népiskola. óraterve. V. szám, az egytanítóval bíró iskolák számára ...		—04
Népiskolai Rendszabályzat és Értesítő Könyvecske <i>Írás</i> (egy íven 8 példány) <i>ívenkint</i> ...		—10
<i>Figyelmeztetés</i> (egy íven 8 példány) <i>ívenkint</i> ...		—10
Tanterv a Felső Népiskolák számára ...		—30
Tanterv a Magyarországi Latin és Görög szertartású római katolikus gazdasági (ismétlő) iskolák számára ...		—02
<i>Óraterve</i> , egyenkint ...		—30
Utasítás az Esti Továbbképző Iskolák számára ...		—04
Táblázat <i>Havi Jelentésre az Ismétlő Fitanodáról</i> , <i>ívenkint</i> ...		—10
<i>Ellenőrzőjege</i> az ismétlőiskola tanulóinak, <i>egyenkint</i> ...		—02
Tanításterv és utasítások. A tanító- és tanítónőképzők katolikus vallás tanítására ...		—30
Tanterv a Tanítóképezdek számára. (1905. évi kiadás) ...		—80
<i>Szabályzat</i> a magyarországi római katolikus felső nép- és polgári iskolai, tanító- és tanítóképző-intézetek képesítő vizsgálatairól (1906. évi kiadás) ...		—40
Tanterv a Polgári Iskolai Tanító és Tanítónőképezdek számára ...		—30
<i>Óraterve</i> , egyenkint ...		—02

Utasítás <i>Plébánosok</i> részére Népiskolai ügyben ...	Korona	—20
Táblázat <i>Évi jelentésre</i> a Népiskoláról, <i>ívrét</i> , <i>ívenkint</i> ...		—10
Utasítás az <i>Egyházkerületi Tanfelügyelők (esperesek)</i> számára ...		—20
Az <i>Egyházmegyei Tanfelügyelői Hivatal</i> Szervezete Utasítás az <i>Egyházmegyei Tanfelügyelők</i> számára ...		—10
Tanításterv és utasítások. A magyarországi középiskolai katolikus vallástanítás részére. Kibocsátva a magyar püspöki kar 1900. január 29-én tartott közös tanácskozása határozatából. Ara ...		—24

### Új naplók.

A/1. minta. <i>Főlcélteli napló</i> a római katolikus kisdövévadak és menedékházak számára. Belív 32 rovattal, címív 24 rovattal. Ara <i>ívenkint</i> ...		—04
A/2. minta. <i>Főlcélteli napló</i> a római katolikus népoktatási tanintézetek számára. Belív 32 rovattal, címív 24 rovattal. Ara <i>ívenkint</i> ...		—04
B/1. minta. <i>Mulasztási napló</i> a római katolikus kisdövévadak és gyermek-menedékházak számára. (Egy ív négy gyermek számára szolgál.) Ara <i>ívenkint</i> ...		—04
B/2. minta. <i>Előmeneteli és mulasztási napló</i> a római katolikus népiskolák számára. (Egy ív négy gyermek részére szolgál.) Ara <i>ívenkint</i> ...		—04
<i>Elemi népiskolai bizonyítvány</i> . Egy pld. ára 6 fill., 25. pld. 1 kor. 20 fill., 50 pld. 2 kor. 20 fill., 1000 pld. ...		4.—
<i>Iskolai munkanapló</i> . Összeállította <i>Bobori János</i> . Szép papíron, rovatos 5 nagy ív, 20 oldal. Ara füzve 30 fill. Tábla hozzá, mely több éven át is használható és melybe a füzött munkanapló zsinórral beilleszthető, 80 fill. Együttösen ...		110
<i>Mulasztási kimutatás</i> . (Egy ív 119 rovattal.) <i>ívenkint</i> ...		—04